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Mappe 1 

Emil Oprecht: persönliche Dokumente 

 

1.1 1. Fotoalbum Wohnverhältnisse des Wiener Proleta-

riats, 1919; Bescheinigung der Deutschen Gesandt-

schaft in Bern (Referat für soziale Fürsorge) für 

Emil Oprecht zwecks Hilfsaktion für ausländische 

Proletarierkinder in Zürich, dat. Bern, 15. No-

vember 1920 

 2. Klausurarbeit „Das Problem der Allgemeinheit der 

Steuerleistung“, 1921, Hs. 

 3. Dissertation „Die Holzproduktion im Kanton Grau-

bünden“, Druck 1921 

 4. Brief von Eduard Korrodi, NZZ, an E.O., 7. Sept. 

1933 betr. Leseabende, masch.-schriftl. 

 5. Europa-Verlag: Geschäftliches, Gründung, Proto-

kolle des Verwaltungsrates, 1933-1935 

 6. Exposé über die Produktion eines nationalen Doku-

mentarfilmwerkes zur 650-Jahrfeier der Schweiz. 

Eidgenossenschaft 1941 

                                                           
1  Viele Dokumente wurden bereits verwertet, vgl.: Stahlberger, Peter: Der Zürcher Verleger Emil Oprecht und die 

deutsche politische Emigration, 1933-1945 ; mit e. Vorwort von J.-R. von Salis. - Zürich : Europa-Verlag,, 1970. - 407 Seiten. 
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 7. Fotokopie von S. 226 einer „Schwarzen Liste“(?) 

mit Nr. 77: Dr. Oprecht Emil und Nr. 78 Dr. Op-

recht Hans 

 8. Schweizer Spende an die Kriegsgeschädigten, Ur-

kunde 1945 

 9. Kommissionsbericht i.S. des Genossen Dr. Emil 

Oprecht betr. Verwaltungsratstätigkeit im Schau-

spielhaus Zürich, sowie zugehörige Korrespondenz 

Mai bis September 1945 

 10. Eugen Kerpel-Claudius: „Orbis humanitatis oder 

die Zürcher Verleger“; aus dem Vortrag „Genius 

der Schweiz“, gehalten im ungarischen PEN-Club, 

Oktober 1947 

 11. Zeitungsausschnitt über Emil Oprecht, Schweiz. 

allgem. Volkszeitung Zofingen, 1. Dez. 1951 

 12. Kondolenz-Brief des regierenden Bürgermeisters 

von Berlin, 14. Okt. 1952 an Emmie Oprecht 

 

1.2 Oprecht-Verlag: Verbot in Deutschland 1935, Korre-

spondenz mit dem dt. Börsenverein und dem Börsenblatt 

Leipzig betr. Ausschlußverfahren und mit dem SBVV; 

Verwarnung des Bundesrates vom 16. Juli 1937 und 

weitere Akten 1933-1939, inkl. der Akten, die der SBVV 

in den 1970er Jahren an Frau Oprecht sandte 

 

 

Mappe 2 

2.1 Pläne für Nachkriegsdeutschland, ca. 1944-1945 

 betr. Verlagswesen und Buchhandel 

 

2.2 Rezensionen von Verlagsbüchern, Querschnitt 

  enth. größere Artikel über einige Verlagsbücher 

 

2.3 : Div. Unterlagen betr. das Verlagsarchiv: 

 

.1 div. Listen des Verlagsarchivs, 1938, 1953, 1970 (z.T. 

nur Kopien) 

.2 Ausstellung „Zürich als Literaturexil“: Liste der 

Leihgaben von Frau E. Oprecht an die Präsidial-

abteilung Zürich, dat. 24. April 1973. 

.3 Nachlass Konrad Heiden (ausgegliedert unter die Nach-

lässe der ZB [Sign. Nachl. K. Heiden]): Dokumente zur 

Bearbeitung sowie Bestandesverzeichnis 1993. 

.4 Dokumente betr. Übergabe des Verlagsarchivs an die ZB 

1992/1993 und die Bearbeitung bis 1995. 

 

N.B. Der Standortkatalog des Verlagsarchives Oprecht 

(Publikationen) mit den Signaturen „Oprecht 1-755“, 

enthaltend je ein Exemplar aller Verlagspublikationen, 
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wird aufbewahrt unter den Standortkatalogen der 

Nominalkatalogisierung [Signatur Z 414]. 

 

 

Mappen 3-4 (2 Mappen) 

Korrespondenz aus dem Ordner „allgemeine Korrespondenz 

und Privatkorrespondenz von Emmie und Emil Oprecht“ 

enth. ca. 350 Dokumente von 151 Korrespondenten aus 

der Zeit 1920-1973 

Mappe 3.1-75: Korrespondenten alphabetisch lit. A - K 

Mappe 4.1-71: Korrespondenten lit. L - Z 

 

Siehe: www.zb.uzh.ch > Spezialsammlungen > 

Handschriftenabteilung > Briefe 

 

 

Mappen 5-10 (6 Mappen) 

Korrespondenz aus den beiden Ordnern „Frankreich A-K“ 

bzw. „L-Z“ 

enth. ca. 1250 Dokumente von 261 Korrespondenten meist 

aus Frankreich in der Zeit 1940-1942 

Mappe 5.1-38: Korrespondenten alph. lit. A - D 

Mappe 6.1-64:      lit. E - H 

Mappe 7.1-47:      lit. I - M 

Mappe 8.1-38:      lit. N - R 

Mappe 9.1-40:      lit. S - V 

Mappe 10.1-25:      lit. W - Z 

 

Siehe: www.zb.uzh.ch > Spezialsammlungen > 

Handschriftenabteilung > Briefe 

 

 

Militär: diverses 

 

10.26   allgemeine Korrespondenz, Sammelanfragen und 

Lieferscheine, Sept. 1939-April 1945, ca. 40 Dok. 

10.27   Dienstleistung Oprechts als Fourier, Lst. 

Bäcker Kp 24, 1939-1941, 11 Dok. 

10.28   Bücherstuben für Soldaten, Bücherbettel, 1939, 

4 Dok. 

10.29   Pressekontrolle durch das Ter. Kdo. 6, 1939-

1940, 21 Dok. 

10.30   Vernehmlassung zu einem Bundesbeschluss betr. 

die Kontrolle der politischen Schriften, Juni-

Juli 1941, 4 Dok. 

10.31   Anfrage betr. verbotene Bücher, welche die Ar-

mee dringend benötigt: Rauschning, Thyssen, Hei-

den, Roberts, Zernatto, Aug.-Sept. 1943, 3 Dok. 

10.32   Grenzbesetzungsmuseum: Bitte um Überlassung 

von Büchern, Jan. 1944, 5 Dok. 
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Mappen 11-14 (4 Mappen) 

Korrespondenz mit der „Abteilung für Presse und Funk-

spruch im Armeestab 1939-1945“ aus den beiden Ordnern 

„Militärzensur A-L“ bzw. „M-Z“ 

Mappe 11.1-42: betroffene Werke alphabetisch  A-E 

Mappe 12.1-41:   „ „    F-J 

Mappe 13.1-47:   „ „    K-P 

Mappe 14.1-54:   „ „    R-Z 

siehe die Liste „Militärzensur“, alphabetisch nach 

betroffenen Werken, 11 Seiten, im Anhang 

 

 

Mappe 15 

Varia I: Literatur und Kunst 

 

.1 Augusto Giacometti: Die Farbe und ich. Vortrag, 

handschriftlich (Tinte, mit vielen Korrekturen), un-

datiert; 11 Doppelblätter in 4°; 28x21 cm; in Umschlag 

der Firma Oprecht mit der Notiz "bereits gedruckt" 

 

.2 Albert Millaud: Madame l’Archiduc; Operette in 

drei Akten; Musik von Jacques Offenbach; Übersetzung 

und Nachdichtung von Karl Kraus; Ms., am Schluß da-

tiert "1./2. Juli 1927"; eigenhändige Handschrift von 

Karl Kraus; Tinte auf Luftpostpapier; 128 Seiten, 

18x10 cm. In Couvert, adressiert an Herrn Sigismund 

von Radecki, Europa-Verlag Zürich, mit Poststempel 

Kreuzlingen, 29. März 1947. 

 

.3 Frans Masereel: Mon livre d’images : mein Bilder-

buch; 38 épreuves des bois. Illustrationen, gedruckt 

auf lose Blätter, Papier, 21x14 cm. 

 

.4 Frans Masereel: Destins 1939-1940-1941-1942. 

Federzeichnungen auf Papier 22x17,5 cm; Blätter nu-

meriert 1-116, ungerade Nummern vorn, Rückseiten je-

weils leer; Beilage 1 Foto von S. 95. 

 

.5 Mopp (Max Oppenheimer): Notiz- und Skizzenbuch 

[Wien, 1930er Jahre]; 27 S.; Beilage: 1 Doppelblatt 

mit Notizen und aufgeklebten Fotos; 23,5x19,5 cm. 
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Mappe 16 

 Varia II: Politische Propaganda 

 

 a) Tarnschriften: 

.1 [Tarnschrift]: Die Kunst des Selbstrasierens : 

neue Wege männlicher Kosmetik. - Hamburg, London, 

Paris, New York : o. Verlagsnamen, o.J. [Prag?, 1934]. 

- 32 S.; 7x5,4 cm, klammergeheftet. 
Darin S. 4-30: Kampf und Ziel des revolutionären Sozialismus : die 

Politik der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands / hrsg. vom Vorstand 

der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, Prag 1934. 

 

.2 [Tarnschrift]: Deutsch für Deutsche. - Leipzig : 

Verlag für Kunst und Wissenschaft, Albert Otto Paul, 

o.J. [1935?]- (Miniaturbibliothek ; 481/483). - Un-

paginiert, 12x8 cm, broschiert, klammergeheftet. 
Textsammlung antifaschistischer Schriftsteller / hrsg. vom Schutzverband 

deutscher Schriftsteller, deutsche Freiheitsbibliothek. Vorwort datiert 

Juni 1935. 

 

.3 [Tarnschrift]: Schiller, Friedrich von. Wallen-

stein : ein dramatisches Gedicht. 1. Theil. - Leipzig 

: Reclam, o.J., [1933?]. - (Universalbibliothek ; 41). 

- [256] Seiten, (1-10 pag., 11-256 unpag.); 12x8 cm; 

broschiert, klammergeheftet. 
Darin S. [11] Textbeginn: „Trotz Hitler und Göring sollen es die deut-

schen Arbeiter erfahren: Die Welt ist in Bewegung. Die internationale 

Arbeiterklasse ist lebendig. In allen Ländern der Erde treten die Ar-

beiter in Massenversammlungen zusammen, gehen demonstrierend auf die 

Strassen und verkünden laut: Nieder mit den Reichstagsbrandstiftern Gö-

ring, Hitler und Goebbels! ...“, bis Schluss S. [96]: „ ... Der Morphi-

nist Göring hat den Reichstag angezündet.“ - S. [97]ff.: Zerstörung der 

legalen Arbeiterorganisationen. - S. [213-235]: „Mordliste des Dritten 

Reiches, abgeschlossen am 29. Juli 1933“ (seit 3. März 1933). - Seiten 

165/166 defekt, mit Textverlust. 

 

b) Propagandaschriften 

 

.4 [Bildheft]: Das Wort des Führers. o.O., o.N., 

o.J. [1939?] - [15] Seiten, ill.; 13x9 cm; in Um-

schlag; Bilder aufgeklebt. 
Enth. 7 aufklappbare Doppelbilder mit Texten aus „Mein Kampf“ und Hitlers 

Reden; Bildmontagen [von John Heartfield?]. 

 

.5 Rauschning, Hermann. Hitler : Gespräche und Ent-

hüllungen. o.O., o.N., 1940. - 64 S.; 14x10 cm; bro-

schiert, klammergeheftet. 
Auszüge aus Hermann Rauschning: „Meine Gespräche mit Hitler“, Zürich : 

Oprecht, 1940. 

 

.6 [Bildheft]: o.O., o.N., o.J. [1943?]. - [12] Sei-

ten Illustrationen; 12x10 cm; klammergeheftet. 
Enth. 12 antifaschistische Karikaturen. 
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.7 [Flugschrift]: Wir sind geschlagen, macht 

Schluss! o.O., o.N., o.J. [1944/1945]. - 12 Seiten; 

15x10,5 cm;  klammergeheftet. 
[Beginn]: „Wir sind am Ende. Wir können nicht mehr. Dutzende unserer 

schönsten Städte in Trümmern“ ... - [Schluss]: ... „Rettet Deutschland! 

Rettet euch und unser geschlagenes Volk! Hitler verrecke! Deutschland 

erwache!“ 

 

.8 [illegale Zeitung]: Frankfurter Zeitung, 88. Jg., 

Nr. 447, [Oktober 1943]. - 1 Doppelblatt und 1 Blatt 

Beilage; 30x21 cm. 
S. 1 mit Druckvermerk im Kopf: „Verleger und Drucker: zur Zeit im Rhein-

land.“ 

 

.9 3 Druckschriften, darunter: 

Hermann Hesse. Ein Brief nach Deutschland. o.O., o.N., 

o. J. [1945?]. - 4 Seiten; 30x21 cm. 
[Beginn]: „Merkwürdig ist das mit den Briefen aus Ihrem Lande! Viele 

Monate lang ...“ 

 

.10 Freiheit unterirdisch. [Bern] : Presseabteilung 

der kgl. Niederländischen Gesandtschaft, [1943]. - 1 

Heft in folio, [2], 22 Seiten; vervielfältigt; 

klammergeheftet. 
Niederländische Informationsschrift über die illegale Presse im besetzten 

Holland; für die Schweiz bestimmte deutsche Übersetzung der illegalen 

Zeitschrift „Vrij Nederland“. 

 

.11 div. Propagandamaterial aus dem 1. Weltkrieg: 

Flugblatt zur Propagierung der 9. Kriegsanleihe, Okto-

ber 1918, ill.; 1 Flieger-Postkarte. 

 

.12 div. Propagandamaterial 1933/1940, darunter Auf-

satz von C.G. Jung 1934; Stundenplan-Formular mit 

drehbarer Scheibe, die Bewaffnung der Nachbarländer 

Deutschlands [um 1936] zeigend, sowie einige fronti-

stische Dokumente; zusammen 8 Dok. 

 

.13 Fotokopie aus Meyers Konversationslexikon 1942, 

Artikel „Schweiz“. 

 

 

Mappen 17-26: Nachlass-Teil von Else Lasker-Schüler (1869-

1945): 

Inhalt des Koffers, aufgefunden im Mai 1995 in der 

Buchhandlung Oprecht. Die Originale befinden sich in Jewish 

National and University Library in Jerusalem, hier nur 

Xerokopien des Materials! Das Detailverzeichnis befindet 

sich in der Mappe 17. 

 

Mappe 17: I. Kürzere Texte. 

1. Ms. und Ts. 

2. Detailverzeichnis des Koffer-Inhalts. 
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3. Martin Bircher: Die grösste Lyrikerin, die Deutsch-

land je hatte : Zu Else Lasker-Schülers 50. Todestag 

und zum Fund eines Koffers aus ihrem Besitz. In: Li-

brarium 38 Nr. 2, 1995, p. 122-145. 

 

Mappe 18: II. Konzert. 

Fahnen mit Autorenkorrektur. 

 

Mappe 19: II. Konzert. 

Fahnen mit Verlagskorrektur und Umbruch. 

 

Mappen 20-23: III. Das Hebräerland. 

Typoskripte. 

 

Mappen 24-25: III. Das Hebräerland. 

Fahnen mit Autoren- und Verlagskorrektur. 

 

Mappe 25a: III. Das Hebräerland.  

 Rezensionen,1936-1938, (1939) [aufgearb. u. 

 eingefügt.: hugg, 2004] 

 

Mappe 26: IV. Varia und V. Fremde Schriften. 

Von den Drucken jeweils nur Titelblatt und Widmung an 

E. L.-Sch. aufgenommen. 

 

 

Ms. Oprecht T. 1-456 

 

 Typoskripte (meist unpublizierter Texte) 

456 Dossiers, davon T. 1-392 in 177 Quart-Mappen und 

T. 393-456 in 17 Folio-Mappen, vgl. die Liste „Typo-

skripte“,50 Seiten, erstellt durch Alexandra Zürcher 

im August und September 1995 unter der Leitung von Dr. 

Martin Germann 

 

 

Ms. Oprecht R. 1-622 

 

Rezensionen der Verlagsbücher 

622 Dossiers in 158 Mappen im Quart-Format, vgl. die 

alphabetische Liste „Rezensionen“, 23 Seiten, erstellt 

durch Alexandra Zürcher im August und September 1995 

unter der Leitung von Dr. Martin Germann [vorhanden 

mitunter auch Photos u. Korresp.!, haer, 2003] 

       ge / 28. Dezember 1995  

 

Ms. Oprecht R. 623-624    Zugang 24.1.2000/lima 

 

Zuwachs 2004: Fotos 
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Verlagsarchiv Oprecht/Europa-Verlag 
 

Korrespondenz 

mit der „Abteilung für Presse und Funkspruch im Armeestab“ 

aus den beiden Ordnern „Militärzensur A-L“ bzw. „M-Z“ 
Ms. Oprecht 10.26 - 14.54 (in 5 Mappen) 

 

 Allgemeines Anzahl Dokumente Daten 

10.26 allgemeine Korrespondenz, 

Sammelanfragen und Liefer-

scheine 

Konvolut, ca. 40 Dok. Sept. 1939 - April 1945 

10.27 Dienstleistung Oprechts als 

Fourier, Lst Bäcker Kp 24 

11 1939 - 1941 

10.28 Bücherstuben für Soldaten, 

Bücherbettel 

4 1939 

10.29 Pressekontrolle durch das Ter. 

Kdo. 6 (Prof. Karl Meyer,Dr. 

Guggenbühl, Dr. J. Kaufmann) 

21 1939 - 1940 

10.30 Vernehmlassung zu einem 

„Bundesratsbeschluss betr. die 

Kontrolle der politischen Schrif-

ten“ 

4 Juni-Juli 1941 

10.31 Anfrage betr. verbotene Bücher, 

welche die Armee dringend 

benötigt: Rauschning, Thyssen, 

Heiden, Roberts, Zernatto 

3 Aug.-Sept. 1943 

10.32 Grenzbesetzungsmuseum, c/o 

Armeekommando: Bitte um 

Überlassung von Büchern 

5 Jan. 1944 

 

 Betroffene Werke (Zitiertitel), 

alphabetisch 

 

Rückweise im Alphabet 

eingereiht 

 

11.1 Aldanov, M.A.: L’enjeu des 

neutres 

3 März 1940 

11.2 Alius: Die Curzon-Linie 3 Febr. 1945 

11.3 Allwood, Martin S.: Indien 5 Okt. 1942 - März 1943 

 Arnoldi, c/o Verlagsanstalt 

Graphia, Karlsbad 

betr. Beschlagnahmung und 

Verbot in Deutschland siehe: 

Wolf, Friedrich 

Nov. 1935 

11.4 Atatürk, Kemal: Politisches Ver-

mächtnis, hrsg. von Herbert 

Melzig 

3 Aug. 1944 

11.5 Ballmer, Karl: Ein schweizeri-

scher Strafrechtslehrer 

2 Nov. 1940 - April 1941 

11.6 Barker, Ernst: Die Ideen und 

Ideale des britischen Welt-

reiches (Ideas and Ideals of the 

British Empire) 

6 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Huxley, Julian, 1. Dez. 1941 

Dez. 1941- Juli 1942 

11.7 Barrès, Philippe: Charles de 

Gaulle 

8 Aug. 1943 - Nov. 1944 

11.8 Basseches, Nikolaus: Die un-

bekannte Armee: Wesen und 

8 März 1942 - Mai 1943 
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Geschichte des russischen 

Heeres 

11.9 Bauer, Fritz: Kriegsverbrecher 

vor Gericht 

5 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Demer, Bent 

Febr. - Mai 1945 

11.10 Bauer, Hans, und H.G. Ritzel: 

Kampf um Europa 

12 Mai 1944 - Jan. 1945 

11.11 Bauer, Hans, und H.G. Ritzel: 

Von der eidgenössischen zur 

europäischen Föderation 

7 Nov. 1942 

11.12 Behrisch: Das Schicksal der 

Balkanländer
2
 

4 März 1944 - 11. Juni 1945 

11.13 Benesch, Eduard: Demokratie 

heute und morgen 

27 Juli 1943 - Mai 1944 

11.14 Beng: Ein Haus in Prag 3 Febr. - März 1941 

11.15 Der Beveridge-Plan: Sozial-

versicherung und verwandte 

Leistungen 

3 Febr. - März 1943 

11.16 Blanik, B.R.: Im Protektorat 

herrscht Ruhe 

3 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Doberer, Kurt, 16. Juli 1940; 

Goergen, Josef M., 30. März 

1940 

März - Juli 1940 

11.17 Böhmen & Mähren, Heft 1/2, 

Jan.-Febr. 1944 (Verlag Volk 

und Reich, Prag)
 3
 

1 Mai 1944 

11.18 Brand, Renée: Niemandsland 8 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Reinow, Hans, 5. Juli 1940 

1940-1945 

11.19 Brandt, Willy: Krieg in Nor-

wegen; Guerillakrieg 

6 Aug. 1941 - Juni 1945 

11.20 Braun, Otto: Von Weimar zu 

Hitler (Memoiren)
 4
 

10 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Goergen, Josef M., 7. Dez. 

1939; Schmid Werner, 21.-28. 

Okt. & 7. Nov. 1939 

Sept. - Dez. 1939 

11.21 Brendel, Thomas: Abschaffung 

der Kirche 

1 Juni 1943 

11.22 Brentano, Marie Louise von 1 April 1945
5
 

11.23 British Life and Thoughts 3 Febr. 1942 - Juni 1945 

11.24 Broad, Lewis: Churchill 22 Mai 1942 - Juni 1945 

 Bruller, Jean siehe: Vercors (Pseud.)  

11.25 Bruppacher, Fritz: Seelendiät 

für gesunde Heiden 

3 Nov. 1942 

11.26 Buchbinder, Heinrich: Hegels 

dialektische Logik 

 

 

5 

 

 

 

Dez. 1942 - Aug. 1943 

 

 

 

11.27 Bührer, Jakob: Vorschlag für die 

Gesamtlösung des Sozial-

problems 

2 Febr. 1942 

11.28 Butler, Harold: Der verlorene 16 April 1942 - Jan. 1944 

                                                           
2
  „Laut Bundesratsbeschluss hat die Sektion Buchhandel per 1. 6. 1945 ihre Tätigkeit eingestellt“. 

3
  betr. Beschlagnahmung. 

4
  „ ... möchte, ...bevor ich den Rechtssitz unserer Firma von hier nach Paris verlege, mit Ihnen 

darüber sprechen“ (Emil Oprechts Brief vom 1. Dez. 1939). 
5
  erwähnt Brief an die eidg. Fremdenpolizei. 
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Friede 

11.29 Christensen, Synnöve: Ja, jag är 

en norsk kvinna 

5 Dok. - Siehe auch im Dossier: 

Wessel, Christian, 3. Juli 1943 

Juli - Aug. 1943 

 Christensen, Synnöve: Andere 

Tage kommen 

siehe im Dossier: Fjord, Fritjof  

11.30 Churchill, Winston: Reden 12 Dok.
6
. - Siehe auch Dossier: 

Scheynius, Ignas J., 6. & 8. 

Febr. 1941 

April 1941 - Mai 1944 

 Churchill, Winston: Into Battle siehe Dossiers: Kleffens, E.N. 

van, 29. - 31. März 1941; Saun-

ders, Hilary St. George, 6. Mai 

1941 

 

11.31 Cole, G.D.H.: Europe, Russia 

and the Future
7
 

3 Nov. 1943 

11.32 Combined Operations, 1940-

1942 

10
8
 Aug. 1943 - März 1944 

11.33 Cooper, Duff: The Second 

World War 

3 April 1940 

11.34 Corosi, Lucien: Cannoniers sans 

obus 

4 Mai - Juni 1942 

11.35 Daniel, Laurent: Die Liebenden 

von Avignon 

4 Okt. 1943 - März 1944 

11.36 Delacour, J.B.: Das Maquis ruft 14 Okt. 1944 - Febr. 1945 

11.37 Demer, Bent: ... men inte för-

gaves 

2 Febr. 1945 

 Der Deutsche in der Schweiz, 

nationalsoz. Propaganda-Schrift, 

Denunziation 

siehe Dossier: Rauschning, Her-

mann, 3. Febr. 1940 

 

11.38 Diesen: Ich schreibe Euch aus 

Norwegen 

2 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Steinbeck, John, 23. Okt. 1942 

Okt. - Nov. 1942 

 Dincic, Krunoslav (Übersetzer 

oder Verfasser?) 

siehe: Mir, Ljubo: Das 

auferstandene Jugoslawien 

 

11.39 Dittmann, Wilhelm: Das poli-

tische Deutschland vor Hitler 

2 Dez. 1944 

11.40 Doberer, Kurt: Die unbekannte 

Waffe 

7 März - Juli 1940 

11.41 Dompnik, E., Dr. (Pseudonym): 

Iwan der Schreckliche, Stalin 

und das russische Volk 

5 Juli - Sept. 1940 

11.42 Ebbesen, Niels: Danmark säger 

nej, und: Danmarks Ode
9
 

13 März - Dez. 1943 und Juni 1945 

 Ebbesen, Niels: Danmarks Ode siehe auch Dossier: Gitermann, 

Valentin, 7. Okt. 1943 

 

 

12.1 Fawcett, C.B.: The Bases of a 

World Commonwealth 

3 Mai 1942 und Juni 1945 

12.2 Ferrero, Guglielmo: Pouvoir: 

des génies invisibles de la cité 

2 Juli 1943 

12.3 Fischer, Ernst (Pfr.): Über philo- 3 Okt. - Nov. 1942 

                                                           
6
  inkl. Rekurse an die eidg. Rekurskommission. 

7
  betr. Beschlagnahmung. 

8
  inkl. Rekurs an die eidg. Rekurskommission. 

9
  inkl. Rekurs an die eidg. Rekurskommission. 
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sophische Grundlagen der deut-

schen Staatsumwälzung (von 

Kant bis Nietzsche) 

12.4 Fischer, Max: Wirtschaftliche 

und geistige Vorbereitung für 

den Frieden 

3 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Polen, das kämpfende, 7. Juli 

1944 

Juni 1944 

12.5 Fjord, Fritjof: Norwegens totaler 

Kriegseinsatz: 4 Jahre Ok-

kupation 

6 April - Mai 1944 

12.6 Foerster, Friedrich Wilhelm: Le 

Christ et la vie humaine 

2 Sept. 1941 

12.7 Fortini, Franco: La guerra a 

Milano 

7 Aug. 1944 

12.8 Fredborg, Arvid: Bakom 

stalvallen
10

 

5 Okt. - Nov. 1943 

 Frei, N.N. siehe: Frey, N.N.  

12.9 Frenkel, Frymette: Rien où 

poser sa tête 

2 Febr. 1945 

12.10 Frey, N.N.: (alias Karl Hansen 

bzw. Peter Michael): Der Weg 

eines Deutschen, und: Der De-

serteur  

20 Jan. - Sept. 1943 

 Frey, N.N., alias Peter Michael: 

Der Deserteur 

siehe auch Dossier: Prawdin, 

Igor, 25.-27. März 1943 

 

12.11 Friede und Krieg: Weißbuch der 

USA 

8 Juni 1943 

12.12 Frogner, Carsten: Die unsicht-

bare Front; mit e. Vorwort von 

Karl Meyer 

18 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Gitermann, Valentin, 5. und 7. 

Okt. 1943; Silone, Ignazio, 7. 

Dez. 1943; Wessel, Christian, 

15. April 1944 

Okt. 1943 - Mai 1944 

12.13 Ganter, C.E.: Die roten Lotus-

Blüten 

Denunziation von E.O. 15. Mai 1943 

 Gebser-Clarisel, Juan: Abend-

ländische Dämmerung 

siehe Dossier: Huth, Arno, 1. 

Sept. 1943 

 

12.14 Gedichte aus den besetzten 

Niederlanden / hrsg. von Ernst 

von Schenk 

9 Juli - Okt. 1944 

12.15 Gitermann, Valentin: Inter-

nationale Probleme der Nach-

kriegszeit („Und nach dem 

Krieg?“) 

7 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Frogner, Carsten, 20.-21. Okt. 

1943 

Okt. - Nov. 1943 

12.16 Goergen, Josef M.: Mensch, 

Staat und Krieg 

27 Okt. 1939 - Juni 1940 

 Goergen, Josef M.: Mensch, 

Staat und Krieg 

siehe auch Dossiers: Doberer, 

Kurt, 16. April 1940; Ludwig, 

Emil, 15. April 1940; Schmid 

Werner, 7. Nov. 1939 

 

12.17 Grabowsky, Adolf: Dialoge um 

Alexander 

2 Okt. 1941 

12.18 Gradovska, Ljuscha: In gehei-

mer Mission (alias: Im Dienste 

9 Sept. 1944 - März 1945 

                                                           
10

  sowie Zeitungsausschnitt „Ein verbotenes Buch“, National-Zeitung, 6. Jan. 1944. 



12 
 

der Partisanen, von Lisa Her-

cova, Pseudonym) 

 Grancher, Marcel E.: Fascicule 

bleu 

siehe auch Dossier: Reinow, 

Hans, 6. Juli 1940 

 

12.19 Gratopp, Halvard: Vidkun Abra-

ham Quisling 

2 April 1943 

12.20 Grundmann, Paul: Flüchtlings-

erinnerungen 

2 Aug. 1944 

12.21 Gudme, Sten: Denmark, Hitlers 

Model Protectorate 

3 Nov. 1943 - Febr. 1944 

12.22 Guedalla, Philip: Mr. Churchill, 

a Portrait 

1 Dok. Siehe auch Dossier: 

Broad, Lewis, 9. Mai 1942 

Mai 1942 

12.23 Habe, Hans: A Thousand shall 

Fall 

5 Aug. - Sept. 1942 

12.24 Halle, Fannina W.: Frauen des 

Ostens 

3 Aug. 1941 

 Hansen, Karl: Weg eines Deut-

schen 

siehe Dossier: Frey, N.N  

12.25 Heller, Frank: Der Auszug der 

Gladiatoren 

8 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Schweizer, Ernst, 16. & 18. 

Febr. 1944 

Nov. 1943 - Mai 1944 

12.26 Hellwig, Ernst: Gerupfte 

Dämonen 

 

 

5 

 

 

 

Mai - Juni 1944 

 

 

 

12.27 Henriksson, Olaf: Jan auf der 

weißen Insel 

1 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Jameson, Storm, 13.-14. Aug. 

1942; Jesse, F. Tennyson, 26.-

27. Jan. 1943 

Aug. 1942 

 Hercova, Lisa (Pseudonym): Im 

Dienste der Partisanen 

siehe: Gradovska, Ljuscha: In 

geheimer Mission 

 

12.28 Hirschfeld, Kurt (Hrsg.): Ab-

schied: letzte Briefe und Auf-

zeichnungen von Epikur bis auf 

unsere Tage 

3 Sept. - Nov. 1943 

12.29 Hirschfeld, Kurt: Bestiarium 

Theatrale 

4 Aug. 1943 

 Holländische Gedichte siehe: Gedichte aus den besetz-

ten Niederlanden / hrsg. von 

Ernst von Schenk 

 

12.30 Holm, Torsten: Muß Krieg sein? 

& 

& 

8 Okt. 1941 – April 1942 

12.31 Huber-Wiesenthal, R.: Die sechs 

Sätze der Menschlichkeit 

 

3 Juni - Juli 1942 

 

 

12.32 Huth, Arno: Radio, heute und 

morgen 

25 Sept. 1943 - Sept. 1944 

12.33 Huxley, Julian: Die Demokratie 

marschiert (Democracy mar-

ches) 

14 Dez. 1941 - Okt. 1943 

12.34 Järvinen, Erkki: Wir wollen 

nicht ersticken 

6 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Moore, John, 11. Febr. 1943 

Jan. - Febr. 1943 

12.35 Jameson, Storm: Ein Herrenhaus 5 Dok. - Siehe auch Dossier: Febr. 1942 - Nov. 1944 
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im Elsaß (Cousin Honoré) Corosi, Lucien 

 Jedlicka, Gotthard (Mitverf.) siehe: Schuh, Gotthard, & G. 

Jedlicka: Zürich 

 

12.36 Jerneck, Benkt: Folket utan 

fruktan Norge 1942/1943 

4 Dok. - Siehe Dossiers: Heller, 

Frank, 15. Febr. 1944; Schweiz-

er, Ernst, 16. Febr. 1944 

Jan. - Febr. 1944 und Juni 1945 

12.37 Jesse, F. Tennyson: Die Fahrt 

der San Demetrio (The Saga of 

San Demetrio) 

7 Aug. 1942 - Febr. 1943 

12.38 Johnson, Gerald W.: Roosevelt, 

Diktator oder Demokrat? 

7 Jan. - Okt. 1942 

12.39 Josephy, Berthold: Rätt och 

Makt (Recht und Macht) 

4 Mai 1941 

12.40 Juvet, René: Ich war dabei 3 Mai - Juli 1944 

12.41 Jylland, Jörgen: Festen är slut 4 Febr. - April & Juni 1945 

 

 Das kämpfende Polen siehe: Polen, das kämpfende  

13.1 Kaiser, Georg: Das Floß der 

Medusa; Der Soldat Tanaka; 

Rosamunde Floris; Zwei Mal 

Amphytrion; Pygmalion 

9 Juni 1940 - April 1944 

13.2 Kjellberg, S.H.: Russland im 

Krieg 

5 Jan. 1945 

13.3 Kleffens, E.N. van: Der Einfall 

in die Niederlande 

20 Dok. - Siehe Dossier: Chur-

chill, Winston: Reden, 1. April 

1941 

Jan. - Juli 1941 

13.4 Klemmer, Harvey: They’ll never 

quit 

2 Sept. - Okt. 1941 

13.5 Lagutt, Jan K.: Der Krieg im 

Kaukasus 

3 Juli 1942 

13.6 Landsberg, Paul L.: Die Kriegs-

schuld, eine kritische Studie 

2 Mai 1940 

13.7 Lehrmann, Ch.: L’Elément juif 

dans la littérature française 

3 Nov. - Dez. 1941 

13.8 Lengacher, Ch.: Zum Welt-

frieden 

4 Dok. - Siehe Dossier: 

Kleffens, E.N. van, 4. Jan. 1941 

Okt. 1940 - Juni 1941 

13.9 Litten, Irmgard: Die Hölle sieht 

Dich an 

5 April - Mai 1940 

 

& 

Loosli, C.A.: Aus Zeit und Leid 3 Mai 1944 

13.10 Ludwig, Emil: Die Vereinigten 

Staaten von Europa; Barbaren 

und Musiker 

 

7 April - Mai 1940 

 Ludwig, Emil: Barbares et 

musiciens 

siehe Dossier: Doberer, Kurt, 

16. April 1940 

 

13.12 Malterud, Otto Chr.: Norges 

Näringsliv 

5 Sept. 1942 - Jan. 1943 

13.13 Man, Henri de: Réflexions sur la 

paix 

2 Sept. - Okt. 1942 

13.14 Maquenne: L’Hérésie écono-

mique allemande 

2 Mai 1940 

13.15 Markwald, Erika: Die Narren 3 Mai 1944 
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13.16 Marriott, J.A.R.: Federalism and 

the Problem of the Small State
11

 

2 Okt. 1943 

13.17 Masereel, Frans: 44 Zeich-

nungen, ohne Text 

1 Aug. 1942 

13.18 Masters, David: So Few: the 

Immortal Record of the RAF 

6 Mai - Juni 1943, Juni 1945 

13.19 Meditator: Weissagungen des 

Nostradamus
12

 

2 April 1942 

 Melzig, Herbert (Hrsg.) siehe: Atatürk, Kemal  

13.20 Menardus, Jan: Die Niederlande 

und das neue Europa 

5 Nov. - Dez. 1942 

 Meyer, Karl, Prof., Verfasser 

eines Vorworts 

siehe Dossier: Frogner, Carsten: 

Die unsichtbare Front 

 

 Michael, Peter: Der Deserteur siehe Dossiers: Frey, N.N.; 

Prawdin, Igor, 25.-27. März 

1943 

 

13.21 Mihaly-Steckel, Jo: Die Steine; 

Wir sind nicht allein 

6 Dez. 1943; Juni 1945 

13.22 Miller, Douglas: Pas d’affaires 

avec Hitler 

2 Nov. 1942 

13.23 Mir, Ljubo: Das auferstandene 

Jugoslawien (Krunoslav Dincic, 

Übersetzer oder Verf.?)  

5 März - Juni 1945 

13.24 Mißlungene Revolte: Geheim-

berichte aus Berlin (anonym) 

8 Dez. 1944 - Febr., Juni 1945 

13.25 Mollinary, Gisella: Nach Europa 

verschlagen 

2 Dez. 1941 - Jan. 1942 

13.26 Moore, John: Das gleiche Ziel 

(Wits end) 

11 Nov. 1942 - April 1943 

13.27 Moorehead, Alan: Mediterra-

nean Front 

4 März - April 1942 

13.28 Moszkowska, Natalie: Zur Dy-

namik des Spätkapitalismus 

20 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Prawdin, Igor, 25.-27. März 

1943 

& 

März 1943 - Jan. 1944 

13.29 Mussard, Jean: Soziale Wirt-

schaft, heute und morgen 

5 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Silberroth, 27. Jan. 1943 

Jan. 1943 

13.30 Myrdal, Gunnar: Warnung vor 

Friedensoptimismus 

6 Sept. 1944 - Jan. 1945 

13.31 Namier, L.B.: Conflicts 2 Okt. - Nov. 1942 

 Namier, L.B.: Conflicts siehe auch Dossier: Steinbeck, 

John, 23. Okt. 1942 

 

13.32 Nawiasky: Gedanken über ein 

zeitgemäßes Neutralitätsrecht: 

Die Schweiz von außen gesehen 

3 Juni - Juli 1940 

 Nawiasky: Die Schweiz von 

aussen gesehen 

siehe auch Dossier: Doberer, 

Kurt, 16. Juli 1940 

 

13.33 Nevins, Allan: Geschichte der 

USA 

2 Nov. 1942 

13.34 Nobs, Ernst: Helvetische Er-

neuerung 

5 Sept. - Okt. 1943 

                                                           
11

  betr. Entnahme aus einer Büchersendung aus London. 
12

  Denunziation einer NS-Schrift. 
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13.35 Norwegen-Handbuch
13

 17 Okt. 1941 - Juni 1945 

13.36 Nycop, Carl-Adam: Die großen 

Kanonen 

11 Jan. - Sept. 1944 

 Nycop, Carl-Adam: De stora 

kanonerna 

siehe auch Dossiers: Heller, 

Frank, 15. Febr. 1944; Schwei-

zer, Ernst, 16. Febr. 1944 

 

13.37 Nyman, Gert: Krigsvardag i 

Berlin 

4 Jan. - März 1944, Juni 1945 

13.38 Olberg, Paul: Tragödie des 

Baltikums; Sowjetrusslands 

Imperialismus 

20 Juli 1940 - April 1941 

 Olberg, Paul: Sowjet-Russlands 

Imperialismus 

siehe auch Dossier: Kleffens, 

E.N. van, 13. Jan. 1941; Schey-

nius, Ignas J., 6. Febr. & 10. 

April 1941 

 

13.39 Ostrowski, N.: Wie der Stahl 

gehärtet wurde 

4 Dez. 1944 - Jan. 1945 

 Pelix, Jakob (1886-), Emigrant 

aus Russland, Journalist 

siehe: Prawdin, Igor (Pseud.)  

13.40 Piérard, Louis: Nostalgie de 

Belgique 

3 April - Mai 1943 

13.41 Pihl, Gunnar: Tyskland gär sista 

ronden 

6 Febr. - Juni 1944, Juni 1945 

13.42 Polen, seine Geschichte von den 

Piastenfürsten bis zur deutsch-

russischen Okkupation, 963-

1939 

2 Sept. 1939 

13.43 Das kämpfende Polen 14 Juli 1943 - Juli 1944 

13.44 Prawdin, Igor (Pseudonym von 

J. Pelix): Dynamisches Rußland 

15 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Ebbesen, Niels, 5. März 1943 

Febr. - Mai 1943 

13.45 Priestley, John B.: Out of the 

People; Postscripts 

& 

5 Dok. - Siehe auch Dossier: 

British Life & Thoughts 

Aug. 1941 - Febr. 1942 

13.46 Das Problem Deutschlands 4 Okt. - Dez. 1944 

13.47 Prokopovicz, Serge (1871-): Die 

natürlichen Hilfsquellen der 

UdSSR; Das kommunistische 

Experiment 

6 Aug. 1943 - März 1944 

 Ramp, Hansjörg (Mitverf.): 

Geld und Schulden 

siehe: Sachse, Oscar, & Hans-

jörg Ramp 

 

 

14.1 Rathsmann, Siri: Vichy hat das 

Spiel verloren 

13 Okt. 1943 - Nov. 1944 

14.2 Rauschning, Hermann: Ge-

spräche mit Hitler 

11 Febr. 1940 - Nov. 1944 

14.3 Reader’s Digest
14

 1 Sept. 1943 

14.4 In memoriam Max Reinhardt 1 Jan. 1944 

14.5 Reinow, Hans: Lied am Grenz-

pfahl, Gedichte
15

 

8 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Brand, Renée, 2. Juli 1940; 

Juli 1940 

                                                           
13

  Bleistiftnotiz im Brief vom 22. Okt. 1941: „Norwegen übernimmt für Fr. 2000.- Bücher“. 
14

  bundesrätliches Verbot vom 14. Sept. 1943. 
15

  Ein Beispiel einer formular-artigen Mitteilung von Verkaufsverbot bzw. Ausstell- und 

Anpreisungsverbot vgl. in diesem Dossier unter dem 6. Juli 1940 (mit Verteiler). 
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Doberer, Kurt, 16. Juli 1940 

14.6 Reiwald, Paul (1895-): Er-

oberung des Friedens 

3 Sept. - Dez. 1943 

 Rippel, Franz Wolfgang siehe: Schindler, René (Pseud.): 

Das geheime Deutschland 

 

14.7 Roberts, Michael: The Recovery 

of the West (Die Erneuerung des 

Westens) 

4 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Jesse, F. Tennyson, 26.-27. Jan. 

1943 

Dez. 1941 - Aug. 1942 

14.8 Roth, Ernst: Kampf ums Recht 1 Juni 1941 

 Rutishauser, G., Dr., Auskunfts-

person in Basel 

siehe Dossier: Frey, N.N.  

14.9 Sachse, Oscar, & Hansjörg 

Ramp: Geld und Schulden 

2 Febr. 1943 

14.10 Sarpedon: England’s Service 2 Nov. 1942 

14.11 Saunders, Hilary St. George: 

Die Schlacht über England 

8 April - Juli 1941 

 Schenk, Ernst von (Hrsg.) siehe: Gedichte aus den besetz-

ten Niederlanden / hrsg. von 

Ernst von Schenk 

 

14.12 Scheynius, Ignas J.: Den röda 

Floden stiger (Die rote Flut 

steigt) 

5 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Olberg, Paul, 8.-9. April 1941 

Febr. - April 1941 

14.13 Schibli, Emil: Himmel, Erde, 

Mensch und Tier 

1 Nov. 1941 

14.14 Schindler, René (Pseud. für 

Franz Wolfgang Rippel): Das 

geheime Deutschland 

5 Nov. 1944 - Febr. 1945 

14.15 Schlunegger, H.: Die Schweiz, 

für den Geographieunterricht 

gezeichnet 

2 Mai - Juni 1940 

14.16 Schmid, Werner: Das Programm 

der Freiheit in Wirtschaft und 

Politik 

5 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Goergen, Josef M., 18. & 19. 

Okt. 1939 

Okt. - Nov. 1939 

14.17 Schuh, Gotthard, & G. Jedlicka: 

Zürich 

4 März - Nov. 1940 

14.18 Schwarz, Theodor: Irrationalis-

mus und Humanismus 

8 Aug. - Sept. 1943 

14.19 Schweizer, Ernst: Vom Boden-

see zum Stalinkanal 

8 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Heller, Frank, 15. Febr. 1944 

Dez. 1943 - März 1944 

14.20 Sebes, Albert R.: Und unser 

Weg? Nationale Zusammen-

arbeit in der Wirtschaft 

8 Aug. 1941 - Juni 1943 

14.21 Secher, Knud: Kampf ohne 

Waffen 

5 Dez. 1944 - Febr. 1945 

14.22 Shinwell, Emanuell: The Britain 

I Want 

3 Juli - Aug. 1944, Juni 1945 

14.23 Silberroth, Moses: Warum 

befriedigt die Praxis der Militär-

versicherung nicht? 

6 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Norwegen-Handbuch, 27. Jan. 

1943 

Jan. 1943 

14.24 Silone, Ignazio: Fontamara; Der 

Samen unterm Schnee 

26 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Steinbeck, John, 27. Okt. 1942 

Juli 1942 - Dez. 1943 

14.25 Smith, Howard: Last Train from 

Berlin 

2 Nov. 1942 

14.26 Staempfli, Paul: In Deutschland 7 Sept. - Nov. 1944 
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zum Tode verurteilt 

14.27 Steinbeck: Der Mond ging unter 

(The Moon is Down) 

8 Sept. - Nov. 1942 

14.28 Steiner, Rudolf: Geschichte und 

Überwindung des Imperialismus 

3 März 1945 

14.29 Steinfeld, N.N., Dr. betrifft Ms. (ohne Titel) April 1940 

 Stimmen aus dem besetzten 

Holland 

siehe: Gedichte aus den besetz-

ten Niederlanden / hrsg. von 

Ernst von Schenk 

 

14.30 Storm, Jameson: Ein Herrenhaus 

im Elsaß; Cousin Honoré 

5 Juni 1942 - Febr. 1945; Juni 

1945 

14.31 Straßer, Charlot: Das Drachen-

pferd 

2 Aug. - Sept. 1941 

14.32 Streit, Clarence J.: Union now 4 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Kleffens, E.N. van, 13. Jan. 

1941 

Aug. - Sept. 1940 

14.33 Svanström, Bertil: Hakkorset 

Tidevarv 

3 Nov. 1944, Juni 1945 

14.34 Szende, Stefan: Der letzte Jude 

in Polen; Europäische Revolu-

tion 

9 Jan. - April 1945 

14.35 Tersch, Y. von : Auf was wartet 

ihr noch? (Wohin gehen wir 

eigentlich?) 

6 Nov. 1943 - April 1944 

14.36 Thieme, Karl: Das Schicksal der 

Deutschen 

6 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Viereck, Peter, 15. Aug. 1944 

Juli - Sept. 1944 

14.37 Tonndorf, H.-G.: Krieg der 

Fabriken 

8 Okt. 1942 - März 1943 

14.38 Turel, Adrien: Maß-System der 

historischen Werte 

3 Aug. 1944 

14.39 Undset, Sigrid: Wieder in die 

Zukunft (Return to the Future) 

19 April - Dez. 1943 

14.40 Urend: Demokratenpresse 1 Sept. 1943 

 USA 

 

 

 

siehe: Friede und Krieg: Weiß-

buch der USA 

 

 

14.41 Vercors (Pseud. von Jean Brul-

ler): Das Schweigen des Meeres 

10 Mai 1944 - Jan. 1945 

14.42 Verdier, Alexander Kardinal: 

Die Kirche und die soziale 

Frage 

2 Okt. 1939 

14.43 Viereck, Peter: Metapolitics 13 Mai 1942 - Sept. 1944; Juni 

1945 

14.44 Vinde, Victor: Amerika; Eine 

Großmacht fällt (En Stormakts 

Fall) 

23 Okt. 1941 - Okt. 1943 

14.45 Walter, Emil: Europäischer 

Sozialismus 

4 Aug. - Okt. 1941 

14.46 Wasilewska, Wanda: Antlitz des 

Tages 

3 Aug. 1944 

14.47 Wavell, Archibald: Der Feldherr 4 Dok. - Siehe auch Dossiers: 

Churchill, Winston, 1. April 

1941; Kleffens, E.N. van, 29. 

März - April 1941 
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März 1941 

14.48 Welles, Sumner (Ms. ohne 

Titel) 

1 Sept. 1944 

14.49 Wells, H.G.: Guide to the New 

World 

4 Mai - Juli 1942 

14.50 Wessel, Christian: Die Leute 

vom Lotsenhof; Der Tag wird 

kommen (Noch steht Dovre, 

Men än star Dovre) 

19 Juli 1943 - Nov. 1944 

 Wessel, Christan: Men än star 

Dovre 

siehe auch Dossiers: Christen-

sen, Synnöve, Juli 1943: Huth, 

Arno, 15. Jan. 1944 

 

14.51 Wolf, Friedrich: Prof. Mamlock: 

Dr. Mamlocks Ausweg 

1 vertrauliche Zuschrift von Ar-

noldi, Verlagsanstalt Graphia 

betr. Beschlagnahmung und 

Verbot 

Karlsbad, 23. Nov. 1935 

14.52 Wotruba, Fritz: Überlegungen 

zur Kunst 

5 Aug. - Dez. 1944 

14.53 Young, George: Federalism and 

Freedom 

2 Dok. - Siehe auch Dossier: 

Butler, Harold, 24. April 1942 

Mai 1942 

 Zech, Paul: Neue Welt siehe: Reinow, Hans, 12. Juli 

1940 

 

14.54 Zobeltitz, Martha von: Schatten 

über der Riviera 

4 August 1944 

bearbeitet im Juli 1995 von Alexandra Zürcher 

unter der Leitung von Dr. Martin Germann 
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Ms. Oprecht T. 1-456 
Typoskripte (meist unpublizierter Texte) 

Liste der vorhandenen Dossiers nummeriert in 

gegebener Reihenfolge  

Formate: T.1-392 in Quart-Mappen 

         T.393-456 in Folio-Mappen 

 

 

 Adamsohn, Christoph, siehe: Hübel [7.2] 

  

 Ady, Andreas von, siehe: Franyo, Z. von. Blut und 

Gold, eine Auswahl aus den Gedichten von Andreas 

von Ady [6.3] 

  

T 393 Albert, Theodor. Die Flucht aus dem Jahrtausend. 

Heiterer Roman. Typoskript, 145 Seiten. [1.1] 

  

T 394 Allerhand, Walther (Dr.). Unter Palmen und Schlo-

ten. Reiseberichte aus Räterussland. Zeitungsab-

druck Wien? 1934. [1.2] 

  

T 1 Ambra, Lucio d'. Feuerwagen. Übersetzt aus dem 

Italienischen von Lola Lorme. Typoskript, 343 Sei-

ten. [1.3] 

  

T 2 Anonym. Amerika und der europäische Wiederaufbau. 

Typoskript, 10 Seiten. 1947 

  

T 395 Anonym. X. Kapitel: Auch die Demokratie muss mili- 

tant sein. Typoskript, 2 einzelne ms. Seiten 

(S. 135/136)  

  

T 3 Anonym. „Probeübersetzung, unbekannt von wem oder 

was“, S. 87ff., Kapitel VII, Inc. „Daniel stand 

nackt bis zum Gürtel vor seinem Spiegelschrank und 

rasierte sich“. Typoskript, vor 1946, 9 Seiten  

  

T 4 Anonym. Erfolg : der Weg zur Bewahrung der demokra-

tischen Freiheit. Typoskript, ca. 45 Seiten. [1.5] 

  

T 396 Anonym. Erlebnisse eines Sozialisten, von XX. In 

"Der Sonntag" 1941. [1.6] 

  

T 5 Anonym. Fünfzehn Sonette. Typoskript, 1949(?). 

[12.8] 

  

  Anonym. Holländisches Bilderbuch 

siehe: [T 171] 
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T 6 Anonym [Walther Korodi]. Ich kann nicht schweigen! 

Typoskript und Manuskript, 276 Seiten. Mit einem 

Zeugnis von Dr. E. Zürcher, Alt-Staatsanwalt, Zü-

rich, 30. März 1936. Mit Couvert vom Absender 

Friedrich Krause in Bregenz 1936(?). [11bis.14] 

  

T 7 Anonym. Der Judenhass, ein Symptom. Und weitere 

Aufsätze. Typoskript. Couvert mit Adresse Lola 

Humm, Casa Giardineto, Ascona. [1.7] 

  

T 8 Anonym. Konstruktivismus : Wissenschafts- und Ge-

sellschaftsgestaltung. Typoskript, 2 Seiten. Und 

weitere Aufsätze. [1.8] 

  

T 397 Anonym. Kroatien. La Croatie contémporaine et la 

situation politique intérieure du pays. Typoskript, 

1936, ca. 30 Seiten. [12.9] 

  

T 8a Anonym. [Lenin, the Jews and the Russian Empire], 

Englisches Typoskript von ungegenannten Verfasser 

492 Seiten 

  

T 9 Anonym. Ein litauisches Städtchen. Typoskript, 119 

Seiten.  

  

T 10 Anonym. Misslungene Revolte. Typoskript. Und wei-

tere Berichte. Berlin 1944. Mit Stempel Lena I. 

Gedin, Stockholm. [1.9] 

  

 Anonym. "Probeübersetzung, unbekannt von wem und 

von was", S. 87ff., Kapitel VII, Inc.: "Daniel 

stand nackt bis zum Gürtel vor seinem Spiegel-

schrank und rasierte sich". Typoskript, vor 1946, 9 

Seiten. [1.7 a] 

  

T 11 Anonym. The Riddle of Italy. Erhalten von Amicis, 

eigentlicher Autor unbekannt. Von Mr. Dulles. 

Englisches Typoskript, 70 Seiten. [1.4] 

  

T 12 Anonym. Unsere Zeit und ihre Probleme:  

Eine geschichtsphilosophische Betrachtung 

Typoskript, 29 Seiten 

  

T 13 Anonym. Verbrechen und öffentliche Meinung von  

F.M. F. Typoskript, 1949 (?), 41 Seiten 



21 
 

 

T 14 Anonym. Wie kann die Demokratie gerettet werden. 

1939. Typoskript, 134 Seiten. [1.11] 

  

T 15 Anonym. Wir klagen an! Typoskript, 

1937 (?), 18 Seiten  

  

T 16 Aragon, Louis. Aurelien. Typoskript, deutsch. Seite 

1-318, Seite 319-885, in Ordner. "Fassung von Dr. 

Mertens". Typoskript, ca. 800 Seiten. [1.13] 

  

T 17 Arnold, Josua. Die Begegnung. Druckfahnen 1-44 vom 

Verlag "Die blaue Presse". [1.12] 

  

T 18 Aron, Willi. Generationen der Ratlosigkeit : 1813-

1927. Vervielfältigung New York 1936, 128 Seiten, 

geheftet. [1.14] 

  

T 19 Augustin, Elisabeth. Mirjam. Typoskript, 1937, 128 

Seiten. [1.15] 

  

T 20 Baade, Fritz (Dr.). Für ganz Europa rot. Typo-

skript, 116 Seiten. [1.16] 

  

T 398 Baeyer, Wanda von. Der Tod in der Masse. Ein Bei-

trag zur modernen Massenpsychologie. Typoskript, 

1946, 98 Seiten. [1.22] 

  

T 21 Balabanoff, Angelica. Als der Duce noch nicht Duce 

war. Typoskript, Paris 1935, ca. 50 Seiten. [1.17] 

  

T 22 Balk, Theodor. Alt wie das 20. Jahrhundert. Typos-

kript, 76 Seiten. [1.18] 

  

T 23 Bang, Karin. Nordenvind, Sonnenvind. Roman, 

norwegisch, publ. Oslo 1949. 2 Exemplare. [1.19] 

  

T 24 Barbey, Bernard. Chevaux abandonnés sur le champ de 

bataille. Roman aus dem Französischen übertragen 

von Jean-Pierre Wilhelm. Typoskript, 388 Seiten. 

[1.23] 

  

T 25 Bars, Edda (Dr., München). Eine Freundin fürs Le-

ben. Typoskript, 112 Seiten. [1.24] 

  

T 399 Barta, Ludwig. Die Geburt der Fabriken. Typoskript, 

203 Seiten. [1.20] 

  

T 26 Bartels, Edward. Über Europa zum Mensch-Staat. 

Typoskript, ca. 30 Seiten. 
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T 27 Bartels, Edward. Wehe wenn der Kleine gross wird : 

Ein Skandal : Ein sowohl Theater- als auch Zirkus-

Skandal. Typoskript, 101 Seiten. [1.21] 

  

T 28 Basseches, Nikolaus. Die unbekannte Armee. Typos-

kript mit Vorwort zur 2. Auflage 1946, 65+21 Sei-

ten. [1.25] 

  

T 29 Becher, Ulrich. Madame Keckes Hut : Pariser Burles-

ke : Novelle. Typoskript, Seiten 213-225. [10.15] 

  

T 30 Becker, Howard. German youth : Bond or free. Druck-

bogen, ca. 1946, 234 Seiten. [1.26] 

  

T 32 Behrisch. Das Schicksal der Balkanländer. Typos-

kript, ca. 1941/1945, 134 Seiten. Umschlag mit 

Adresse Gustavsvägen 7, Hagalund, Schweden. [1.27] 

  

T 33 Beidler-Wagner, W. (Frau). Cosima Wagner : Eine 

kulturkritische Studie. Vortrag gehalten in Basel 

1935. [1.28] 

  

T 34 Bela, Klaus. Tamar, Tanja (München). Es war noch 

einmal Liebe (Der Mann am Rande des Platzes). Ty-

poskript. Und 14. Kapitel, Seiten 235-253. Und 7 

Exemplare des Drucks in der Frankfurter Illu-

strierten, 1958. [1.29] 

  

T 35 Bell, G.K.A.. Christentum und Weltordnung. Typos-

kript, 1940, 164 Seiten. 2 Exemplare. [1.30] 

  

T 36 Bell, Robert. Die Florentiner Textilindustrie und 

der Handel. Typoskript. 15 Seiten. [1.31] 

  

T 37 Benes, Bohus. Through the Czech Crisis. Typoskript, 

289 Seiten. [1.32] 

  

T 38 Berger, R. (Maur bei Wien). Die Vierzeiler des 

Hafis Schems ed din Mohammed. Nachdichtungen von 

mynod Uesp. Ein Heft. Typoskript, 40 Seiten. [1.33] 

  

T 39 Bergmann, Maja. Nachdichtungen aus dem Lettischen. 

Gedichte. Typoskript, 1939, ca. 12 Seiten. [1.34] 

  

T 40 Bergsträsser, Ludwig (Prof. Dr., in Paddington, 

England). Österreich. Typoskript, ca. 20 Seiten. 

[1.35] 

  

 Bern, J.   siehe: Pröll, Harry: Die Möglichen 

[10.14] 
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T 42 Bernhard, Emil. Shibunin :Aus den Aufzeichnungen 

des Hauptmanns Pavel Feodorovitch Biryukov. Typos-

kript, 16 Seiten. [1.36] 

  

T 41 Bernhard, Emil (?). Saul Morteira's Kampf. Typos-

kript, 13 Seiten. [1.37] 

  

T 400 Bernstein, Leon. Dark and bright : play, origina-

ting from a story written by Selda Kolitz-Sonnen-

feld. Typoskript, 122 Seiten. [1.38] 

  

T 43 Bernstein, Leon. New York : Amerikanisches Poem 

(deutsch). Vervielfältigung, 99 Seiten. [1.39] 

  

T 44 Bernstein, Leon. Der Sohn und seine tote Mutter. 

Roman. Typoskript, 24 Seiten. [1.40] 

  

T 45 Betz, Betty. Your manners are showing. 

Buch, 1946. Mit Brief an Pierre Galante, 

retourniert 

  

T 401 (Bernstein, Leon). Sibirien : Ein Poem von Abraham 

Sutzkewer. Aus dem Jüdischen übertragen von Leon 

Bernstein. Zeichnungen von Mark Chagall. Typoskript 

(deutsch), 24 Seiten. Und Druck, hebräisch, 1953. 

[1.41] 

  

T 402 Beveridge, William. Vollbeschäftigung in einer 

freien Gesellschaft. Ein Bericht, ins Deutsche 

übertragen von Robert A. Ulrich. Typoskript, 1944, 

ca. 400 Seiten. [1.42] 

  

 Blume (Pseudonym) siehe: Gnevkow, Rudolf: 

Österreich  [5.3] 

  

T 46 Boersner, Maurizio (Wolfram Dietrich, in Caracas). 

Gedichte. Typoskript, ca. 20 Seiten. [1.53] 

  

T 47 Borelius, Alexander. Die Existenz : Umriss eines 

irrationalen Existentialismus. Typoskript, 77 Sei-

ten. [1.43] 

  

T 48 Borgese, Elisabeth Mann. Only the Pyre : play. Ty-

poskript, 70 Seiten. [1.44] 

  

T 49 Borinski, Fritz. Staatslehre, Staatskrise. Typos-

kript, ca. 1938, 131 Seiten. [1.54] 
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T 50 Boutron, Michel. Hans : Roman. Ins Deutsche über-

setzt von Eva Rechel Mertens. Typoskript, 106 Sei-

ten. [1.52] 

  

T 51 Braunstein, Lola. Gedichte. Typoskript, ca. 30 

Seiten. [1.51] 

  

T 52 Braunthal. Palästina-Buch: Fortsetzung und Schluss 

des Kapitels "Araber und Juden". Typoskript, Seiten 

22-41. 3 Exemplare. [1.50] 

  

T 53 Breitbach, Joseph. Die Jubilarin. Komödie in 3 

Akten. Typoskript, ca. 100 Seiten. [1.47] 

  

T 54 Breitbach, Josef. 2 Manuskripte ohne Titel. Kap. 1 

Sebastian und Kalter, 161 Seiten. Noch eine Station 

... 191 Seiten. 2 Exemplare. [1.48] 

  

T 55 Breitbach, Josef. Verschiedene Akten. New York 

1945. [1.49] 

  

T 56 Brentano, Marie Louise von. Typoskript ohne Titel. 

Englisch. 175 Seiten. In Couvert, gestempelt 1947. 

[1.46] 

  

T 57 Breuer, Robert (in Solihall, England). Österreich 

unter Hitler : ein Tatsachenbericht von Henry Ro-

bert. Typoskript, 1948, 154 Seiten. [3.1] 

  

T 58 Brock, N. van. Hitlers Rassentheorie und die Wirk-

lichkeit. Typoskript, 42 Seiten. (Deckadresse Georg 

Leu, Gdynia PL, 1934). [3.2] 

T 59 Bruegel, Fritz. Rechenschaft : Gedichte 1936-1945. 

Typoskript, 77 Seiten. [3.3] 

  

T 60 B[rupacher], F[ritz]. Vorwort zu Stepniak: "Das un-

terirdische Rußland", von "F. B.", dat. Zürich, 1. 

November 1922. Typoskript, 3 Seiten. [1.56] 

  

T 61 Buber, Martin. Gog und Magog : eine Chronik. Typo-

skript, mit eigenhändigen Korrekturen, 304 Seiten. 

[3.4] 

  

T 62 Buk, Petr. Zwei Wochen, die Europas Gesicht ver-

änderten : die letzten Tage der Tschechoslowakei. 

Typoskript, 140 Seiten. [3.6] 

  

 Burgh, Oliver   siehe: Friedmann. Verrat [4.19] 
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T 403 Burko, Helen. Tamara aus Jerusalem : Roman aus dem 

heutigen Israel. Typoskript, 358 Seiten. [3.5] 

  

T 63 Cahnmann, Werner. Die Juden in Österreich. Typos-

kript, 36 Seiten. [3.7] 

  

T 404 Camus, Albert. Der Fremde : Roman. Übersetzung 

Marianne Becker. Typoskript, 120 Seiten. Manuskript 

Nummer 2. [3.8] 

  

T 64 Camus, Albert. Die Mythe des Sisyphus : Erörterung 

über das Sinnlose. Typoskript, 1941, 168 Seiten. 

[3.9] 

  

T 65 Capek, Karel. Der Krieg mit den Molchen. Übertra-

gung aus dem Tschechischen von Julius Mader. Ty-

poskript, 227 Seiten. 2 Exemplare. [3.10] 

  

T 67 Chapiro, Joseph. Montaigne : Eine Zusammenfassung. 

Typoskript, 222 Seiten. [3.12] 

  

T 68 Charlott. Liebesdämmerung : Roman / von Lotte Hahn. 

Typoskript, Wien 1936, 127 Seiten. Und vier 

Aufsätze von je 2 Seiten. [3.11] 

  

T 69 Was Christus mich lehrte (Vad Kristus lärt mig) von 

verschiedenen Autoren. 2 Typoskripte und 2 Bücher 

  

T 70 Ciechanowiecke. Danzig : Gedichte. Typoskript, ca. 

10 Seiten. [3.14] 

T 71 Saint-Clair, M. Il y a 40 ans. Übersetzung von Eva 

Martersteig. Typoskript, 55 Seiten. [3.13] 

  

T 72 Comité international pour le placement des in-

tellectuels réfugiés (in Genf). Drei Jahre Emi-

gration : Tätigkeitsbericht Mai 1933 - Mai 1936, 

von Dr. O. A. Geleitwort von Lord Cecil. Typo-

skript, 42 Seiten. Beilage: Ein Jahr Emigration: 

Geschäftsbericht des Hilfskomitees für Emigranten 

aus Deutschland (in Prag), 15. Mai 1933 - 15. Mai 

1934. Druck, 16 Seiten. [3.15] 

  

T 73 Cooper, Duff. Der 2. Weltkrieg. Typoskript, 21 

Seiten. [3.16] 

  

T 74 Cordes, Ernst. Die Lotoslaterne. Druckbögen 

286 Seiten, 2 Exemplare 
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T 75 Cousins, N. Moderner Mensch, aber rückständig. 

Typoskript, 17 Seiten. [3.17] 

  

T 76 Darmstädter. Bismarck und die englischen Staats-

männer. Typoskript, 190 Seiten. [3.18] 

  

T 77 Delhorbe, Florian. Les guerres passent, la civili-

sation continue. Typoskript, Ouchy avril 1941, 115 

Seiten. [3.19] 

  

T 78 Demaitre, Edmond. Caravane sans but ... : une bio-

graphie de Gertrude Bell. Typoskript, 195 Seiten. 

Destiné à être traduit en suédois. Mit Stempel Lena 

I. Gedin, Stockholm.  [3.20] 

  

T 79 Déry, Tibor. Az alvilagi jatékokbol. Typoskripte, 

zusammen 80 Seiten. [3.21] 

  

T 80 Déry, Tibor. Die Fabrik am Meeresufer : Erzählung. 

Übersetzung aus dem Ungarischen von Heinrich Hor-

vat. Typoskript, 1937, 61 Seiten. [3.22] 

  

T 81 Dieterle, William (Mrs. Charlotte D’). Die 

Vorbereitungen für den Kampf um Berlin. Typoskript, 

122 Seiten.  [3.23] 

  

 Dietrich, Wolfram  siehe: Boersner, Maurizio [1.54] 

  

T 405 Dill, Emmi. Dorothea. Zwei Manuskriptauszüge. 

[3.25] 

  

 Dispecker, Max  siehe:  Heilbrunn, Heinrich [6.16] 

  

T 82 Dorten, J.A. (Dr., ehemals Führer der rheinischen 

Bewegung). Die rheinische Tragödie. Typoskript, 

1945, 365 Seiten. [3.24] 

  

T 83 Dumas, Alexandre. Le sphinx rouge; un roman. 

Zeitungsabdruck in “France scir”, Paris, 1946 

  

T 84 Dunner, Joseph. Baruch Spinoza und Western 

democracy. Buch 

  

T 406 Eaton, Evelyne. Geduldig harrt mein Kapitän. Manu-

skript und 19 Fortsetzungen des Abdrucks in der 

"Weltwoche".  [3.26] 

  

T 85 Ebbesen, Niels. Dänemarks Schicksal nach dem 9.Ap-

ril. Typoskript, 147 Seiten. [3.27] 
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T 86 Eckstein (N.A., Zell). Shakespeare : Essays. 

Deutsch. Typoskript, 161 Seiten. [3.28] 

  

T 407 Eden, Anthony. Rede 1946. Vervielfältigung, 7 Sei-

ten. [3.29] 

  

T 87 Edler, Max. Rassenschande : der Prozess Rosenthal : 

das Schicksal eines deutschen Arztes in 4 Akten (6 

Bildern). Typoskript, ca. 100 Seiten. [3.31] 

  

T 88 Eewijck. The climbers. Englisches Typoskript, 225 

Seiten. [3.34] 

  

T 408 Elg, Hermann. Die Verteidigung der demokratischen 

Kolonien. Typoskript, 104 Seiten, dazu Manuskript 

Seiten 15-67. [3.33] 

  

T 409 Elm, Mario. Doktor Kirchmayers Abschied von Europa. 

Typoskript, 146 Seiten. [4.1] 

  

 Emigranten  siehe: Montanaro, C. (Pseudonym) [9.13] 

  

T 89 Emrich, Louis. 1943, Frieden in Europa. Typoskript, 

ca. 1942, 36 Seiten. [4.2] 

  

T 90 Emrich, Louis: Europa 1975 : vom totalen Krieg zum 

totalen Frieden. Typoskript, 1942, 116 Seiten. 

[4.3] 

  

T 91 Engel, Paul (in Bogota). Der geopferte Bauer : Ro-

man. Trilogie, 1. Band. Typoskript, 1947, 262 Sei-

ten. [4.4] 

  

T 92 Erber, Richard. Märchen und Legenden. Typoskript, 

ca. 150 Seiten. [4.5] 

  

 Erfolg : der Weg zur Bewahrung der demokratischen 

Freiheit, siehe: Anonym [1.5] 

  

T 93 Erix, Einar. Telefonistin Karola Arnholm. Roman. 

Aus dem Schwedischen übersetzt. Typoskript, Seiten 

1-27 und 179-187. [3.30] 

  

 Erlebnisse eines Sozialisten, von XX, siehe: Anonym 

[1.6] 

  

T 94 Esser, Hermann. Enfant terrible der Partei. Typos-

kript, ca. 40 Seiten. [3.32] 
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T 95 Feblovicz, S. (Dr. in Paris). Asylrecht in Europa 

(Anhang: Palästina). Typoskript, ca. 1936, 182 Sei-

ten. [4.6] 

  

T 410 Fenyo, Max (Dr. in Budapest). Rohstoffimperialis-

mus: Weltfilm der industriellen Produktion. Typos-

kript Ungarisch, vor 1939? 80+ Seiten. [4.7] 

  

T 96 Ferrat, André. Neuaufbau der Republik. Orig.-Titel: 

La République à refaire. Übersetzung von Gustav 

Stern. Typoskript, ca. 1944, 333 Seiten. [4.8] 

  

T 97 Ferrero, Leo. Vorwort zu „La secret de 

l`Angleterre“- Ferrero, Leo et son Leonard (à tra- 

vers la critique mondiale) Giudizi su Leo e su 

Espoirs. Zeitungsausschnitte, 1941 

  

T 98 Fèvre, Nikolaus. Die Sonne geht auf im Westen. 

Kapitel I-IV vom 1. Teil mit Inhaltsangabe auch vom 

II. Teil. Typoskript, 22 Seiten 

  

T 99 Fischer, Heinrich (Dr., in London). Das andere 

Österreich und Karl Kraus. Typoskript, um 1943, 35 

Seiten. Beilage: Porträtfoto, gedruckt. [4.9] 

  

T 100 Fischer, Ruth. Exposé über Rassen, Vererbung. 

Typoskript, 2 Seiten. 5 Exemplare. Mit Inhaltsver- 

zeichnis und 2 masch. Seiten und Brief von ihr 

Paris 1934 

  

T 101 Fischer-Rosenthal. Schutzhäftling Arthur Fischer. 

Ein Dokument von XXXXX. Typoskript, 39 Seiten. 

[4.10] 

  

T 102 Fisher, John. Furcht im Kreml. Typoskript, ca. 

1947, 242 Seiten. [4.11] 

  

T 103 Flatter, Richard. Shakespeares Wortregie. Typo-

skript, London 1947, 88 Seiten. [4.12] 

  

 F.M.F.  siehe:  Verbrechen und öffentliche Meinung, 

von F.M.F. [12.10] 

  

 Fortini, Franco   siehe: Lattes [8.7] 

  

T 104 Fraenkel, Ernst. Der Doppelstaat : ein Beitrag zur 

Staatslehre der deutschen Diktatur. Typoskript, New 

York 1938, 244 Seiten. [4.14] 
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T 105 Fraenkel, Ernst. Über das Nichts. Typoskript, ca. 

1941, 29 Seiten. [4.13] 

  

T 411 Franyo, Z. von. Blut und Gold : eine Auswahl aus 

den Gedichten von Andreas von Ady, übersetzt von Z. 

von Franyo. Typoskript, ca. 100 Seiten, und weitere 

Uebersetzungen von Gedichten von Edgar Allan Poe, 

Alexander Petöfi, Ghaselen des Mewlana Dschelal-Ed-

din Rumi. [6.3] 

  

T 106 Franyo, Z. von. Hundert Gedichte von Paul Verlaine. 

Deutsch von Z. von Franyo. Typoskript, ca. 100 

Seiten. [6.2] 

  

T 107 Franyo, Z. von. Die Jadeflöte : eine Auswahl chi-

nesischer Lyrik. Übersetzung von Z. von Franyo. 

Typoskript, ca. 100 Seiten und Probedruck 

Orientverlag. [6.1] 

  

T 108 Frederik, H.F.(Hans Frik-Frederik in Wien). Hinter 

Gittern lag die Heimat : Bekenntnisse eines politi-

schen Gefangenen. Typoskript, vor 1946. [4.15] 

  

T 109 Freund, Rudolf. Von Schacht zu Funk. Typoskript, 

vor 1945, 130 Seiten. 2 Exemplare. [4.16] 

  

T 110 Friedegard, Jan. Eine Nacht um Juli, Roman 

Typoskript und 2 Seiten über das Buch, übersetzte 

Stilprobe, 15 Seiten 

  

T 111 Friedländer. Prolog über den Humanismus. Typo-

skript, 4 Seiten. [4.17] 

  

T 112 Friedmann. Die andere Seite der Medaille. Typo- 

skript, 210 Seiten. [4.18] 

  

T 412 Friedmann. Verrat : Roman von Oliver Burgh. Typo- 

skript, Penemünde 1947, 424 Seiten. [4.19] 

  

 Frik-Frederik, Hans  siehe: Frederik, H.F. [4.15] 

  

T 113 Frisch, Hartvig, Pest over Europa; Bolschevisme- 

Fascisme – Nazisme 1. Teil: bis 1933 

Druckbögen 1950  

  

T 114 Fuchs, Hansi (Frl., in Berlin). Pariser Gedichte. 

Typoskript, ca. 30 Seiten. [4.20] 
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 Fünfzehn Sonette. Typoskript, 1949(?)  siehe:  

Anonym [12.8] 

  

T 115 Fürnberg, Louis. Die Hölle des Don Giovanni. Ty-

poskript, 35 Seiten. [4.21] 

  

T 413 Gaan. Schicksal Finnlands und der baltischen 

Staaten: Exposé und Einleitung. Das rote Russland 

ohne Maske: Inhaltsverzeichnis. Exposé über 

„Das bolschevisierte Europa“ Typoskripte, 2x3 

Seiten + 11 Seiten. 7 Seiten. 14 Seiten 

  

T 116 Gade-Kubelka, Brigitte (Genf). Klara Born. Roman. 

Typoskript, 1949, 120 Seiten. [4.22] 

  

T 117 Gasser, Carl Emmerich. Gedichte. Typoskript, 61 

Seiten. [4.23] 

  

T 118 Gaulle, Charles de. Reden I : 1940-1942. (Deutsch). 

Typoskript, 246 Seiten. [4.24] 

  

T 119 Gaulle, Charles de. Reden 1943-1944. Übersetzt von 

François Bondy. Typoskript, 192 Seiten. [4.25] 

  

T 120 Geer, Jakob de. Gefährlicher Friede : einige Erläu-

terungen zu den Weltereignissen. Übersetzungen aus 

dem Schwedischen von Thérèse Ericsson. Typoskript, 

ca. 1942, ca. 200 Seiten. [4.26] 

  

 Geiler, Emil  siehe: Gottardo, Emil [5.10] 

  

T 121 Geister, Paul (Dr. phil.). Wie steht es um 

Deutschland? Rückblick und Ausblick 1947. Ty-

poskript, 92 Seiten. [4.27] 

  

T 122 Geleij, Desider. Ungarn 1944. Ungarische Ausgabe, 

publ. Budapest 1945. Originaltitel: Magyarorszag 

1944-Ben. Und Typoskript der deutschen Übersetzung, 

36 Seiten. Zwei Exemplare. [5.1] 

  

T 123 Gert, Valeska. Das Leben ist so süss. Typoskript, 

171 Seiten. Rücksendung 1947. [5.2] 

  

 Gerth, Hans  siehe: Mannheim, Karl [8.22] 

  

T 414 Gesztelyi-Nagi, Z. Wochenende in China Roman 

Zeitungsabdrucke des Pester Lloyd 1942 
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T 124 Geyer, Kurt (London). Der Nationalismus und das 

deutsche Volk : eine historische Studie. Typo-

skript, Kapitel 3 und 8, ca. 1933. [5.5] 

  

T 125 Gibbs, Henry. Vision in der Arktis. Exposé. Typos-

kript, ca. 20 Seiten. Mit Couvert von Dr. Bertha 

König in Wien 1949. [12.1] 

  

T 126 Giono, Jean. Ich verweigere den Gehorsam. Typos-

kript, 11 Seiten. Wer mich findet, der wird mich 

töten. Typoskript, 8 Seiten. Mit Brief des Über-

setzers, datiert Zürich, Jan. 1937. [5.4] 

  

 Gisler, Emil  siehe: Gottardo, Emil [5.10] 

  

T 127 Gnevkow, Rudolf, gen. Blume. Österreich : seine 

Selbständigkeit, seine Lebensfähigkeit, seine Auf-

gabe. Typoskript, 28 Seiten. [5.3] 

  

T 128 Goetze-Fischer, Gertraute. Die Gemeinde der Mu-

kentöpfe. Typoskript, 282 Seiten. [5.9] 

  

T 415 Goldscheid, Rudolf. Das organische Kapital. Typos-

kript, datiert Prag 1935, 58 Seiten. Aus dem Nach-

laß herausgegeben von Marie Goldscheid. [5.7] 

  

T 416 Goldstein, Emil. Vernunft und Gegenwart : 1. und 2. 

Buch. Typoskript datiert Amsterdam, 31.März 1939, 

99 Seiten, 241 Seiten. [5.6] 

  

T 129 Golubovic, Miroslav (Zagreb). Fragmenta Tragoediae 

Belli : 1915. Typoskript deutsch, um 1936, 47+47+92 

Seiten. [5.8] 

  

T 130 Gottardo (Geiler od. Gisler od. Guhler, in Ravec-

chia bei Bellinzona), Emil. Ministerpräsident 

Chamberlain. Typoskript, 63 Seiten. [5.10] 

  

T 417 Grade, Eduard. Ein Land ohne Logik : Roman. Typos-

kript, 89 Seiten. [5.14] 

  

T 131 Graeser, Hans. Die Ausländer in Deutschland. Ty-

poskript, ca. 1945, 24+20 Seiten. [5.15] 

  

T 132 Graf, Oskar Maria. Gedichte "In den Wind gespro-

chen". Typoskript (New York). [5.13] 

  

T 418 Gratz, Gustav (Dr.). Information über das zweibän-

dige Werk "Das Zeitalter des Dualismus", Ungarns 
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politische Geschichte 1867-1918. Typoskript. [5.12] 

  

T 133 Graubard, B. Geschichte eines Mythos. Vervielfäl-

tigungen, München ca. 1947. [5.11] 

  

T 134 Gray, Thomas. England verlangt die Rückgabe seiner 

Kolonien. Typoskript, 60 Seiten. [5.17] 

  

T 135 Greger. Bericht eines Oesterreichers. Typoskript, 

1938, 316 Seiten. [5.16] 

  

T 136 Greiner, Josef. Meine Begegnungen mit Hitler. 2 

Teile. Vervielfältigung, Wien 1946, ca. zweimal 150 

Seiten, mit Bildern. [5.18] 

  

T 137 Grohmann-Noe, Rud. Hygiene gegen geistige Infektion 

(Vorwort und Kapitelverzeichnis): Lebenskampf und 

Lebensfreud. Typoskript, 5 Seiten 

  

T 419 Grosz, Georg. Manuskriptmappe und Zeitungs-

ausschnitte. Dokumente zum Ecce Homo-Prozess und 

Malik Verlag 1924. [5.21] 

  

T 138 Grünewald, Alfred. Der Pilger : Gedichte. Hand-

schrift, 1936-1939, zwei Hefte, 222+  Seiten. 

[5.24] 

  

T 139 Grünewald, Alfred. Reseda : Novelle. Typoskript, 92 

Seiten. [5.25] 

  

T 140 Grünewald, Alfred (Architekt in Wien). Die Todes-

gnade : Versuch einer Weltreform des Staatsrechtes. 

Handschriftlich vervielfältigt, 1942, 27 Seiten. 

[5.22] 

  

T 141 Grünewald, Alfred. Was da kreucht und fleucht : 

Fabeln und Geschichten. Handschriftlich verviel-

fältigt, 156 Seiten. [5.23] 

  

T 142 Gruenfeld, Ernst. Das Trojanische Pferd : Roman aus 

dem 30-jährigen Krieg. Typoskript, 180 Seiten. 

[5.20] 

  

 Guhler, Emil  siehe: Gottardo, Emil [5.10] 

  

T 143 Gunther, John. Inside USA. Deutsche Übersetzung 

event. von G. Stenius, Helsingsford, Finnland. 

Teile I, III, IV, V, 724 Seiten. [5.26] 
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T 144 Gute Nacht Geschichten. Verschiedene Verfasser, 

darunter Louise Rinser. Abgelehnte Manuskripte Bd. 

1 und Bd. 2, die nicht zurückgesandt werden 

konnten. [5.27] 

  

T 145 Haag, Alfred (in Chatenay-Malabry). Atlantis : Ge-

dichte. Typoskript, ca. 100 Seiten. [6.4] 

  

T 146 Haefliger, Louis: Rotes Kreuz. Typoskript, 61 Sei-

ten. (Agathon Verlag). In Couvert von Werner M. 

Moser an Professor Max Huber am 8.10.1945. [6.5] 

  

 Hagert, Hans   siehe: Hardy, Hans [6.7] 

  

 Hahn, Lotte  siehe: Charlotte [3.11] 

  

T 420 Hanisch. Bruchstück einer Ahnentafel Hitler. - 

[Inc.]: "Ein Augenzeuge hat von den Erschiessungen 

in Lichterfelde..."  Typoskript, ca. 60 Seiten. 

[6.6] 

  

T 147 Hardy, Hans. Ich hab's versucht! Zweieinhalb Jahre 

Drittes Reich : Tatsachenroman. Typoskript, 257 

Seiten = alias Hagert, Hans. Ich hab's versucht! 

Zweieinhalb Jahre Drittes Reich, Tatsachenbericht. 

Typoskript, 1936, 257 Seiten. [6.7] 

  

T 421 Harsanye. L'intelligence exilée. Roman dialogué. 

Typoskript französisch und ungarisch, 132+110 Sei-

ten. [6.8] 

  

T 148 Hartung, Hermann Heinrich (in Wien, nach 1934). 

Heinz Hellmer, ein österreichisches Schicksal. 

Typoskript, 779 Seiten und weitere sechs Teile, ca. 

200 Seiten. [6.9] 

  

T 149 Hausamann, H. (Major). Rund um den Nachrichten-

dienst und Sicherheitsdienst im Zweiten Weltkrieg 

von einem Nachrichtenoffizier gesehen. Typoskript, 

Oktober 1947, ca. 60 Seiten. [6.11] 

  

T 150 Hautmann, F. W. (M.D., Luluaburg). Report about the 

evacuation of Lodja and the North-Kasai (Kongo 

1961). Typoskript, 5 Seiten und Bilder: 8 Schwarz-

weiss-negative 6x6 cm. [6.10] 

  

T 151 Hawgood, John A. Citizen and government. Korrek-

turfahnen, 1946. [6.12] 
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T 422 Heidecker, Fritz Joseph. Brunnenbauer. Teiltypos-

kript, 60 Seiten. [6.13] 

  

T 152 Heiden, Konrad. Nächtlicher Eid. Typoskript, ca. 

Neujahr 1939, 164 Seiten. [6.14] 

  

T 153 Heilbrunn, Heinrich. Die Juden-Kompagnie / von Max 

Dispecker. Typoskript, 53 Seiten. Mit einem Brief 

an Konrad Heiden, Vincennes, 27. Januar 1936. 

[6.15] 

  

T 154 Herrnstadt, Rudolf. Die Schlachtfelder von morgen. 

Exposé. Typoskript, ca. 1938, ca. 20 Seiten. [6.16] 

  

T 155 Hess-Steiger. Teil aus "Städtebau". Typoskript, 4 

Seiten. [6.17] 

  

T 156 Hill, Stephen. Liebesbriefe eines Verbannten. Ty-

poskript, 1938, ca. 20 Seiten. [6.18] 

  

T 157 Hiltbrunner, Hermann. Das Jahr der Rebe : Gedichte. 

Typoskript, 14 Seiten. [6.19] 

  

T 158 Hiltbrunner, Hermann. Nordland und Nordlicht : 

Träume und Erfüllungen aus meinen Wanderjahren. 

Manuskript, 80 Seiten und weitere Texte, ca. 200 

Seiten. [6.22] 

  

T 159 Hiltbrunner, Hermann. Opus X (Gesang der Dinge) : 

Gedichte, Januar 1920. Einziges Handexemplar, ca. 

40 Seiten. [6.20] 

  

T 160 Hiltbrunner, Hermann. Opus XVII. Manuskript, dat. 

Frankfurt am Main, 1922. 54 Seiten. [6.21] 

  

T 161 Hirschberg, Franz. Am Rande von Sprache und Philo-

sophie. Typoskript, ca. 60 Seiten. Vorwort dat. 

Lager Gurs, 1942. [6.23] 

  

T 162 Hirschfeld, Magnus. Der Racismus : ein Phantom als 

Weltgefahr. Typoskript, ca. 20 Seiten. [6.24] 

  

T 163 Hochwart, Armin (Rasmussen). Der 30. Juni 1934. 

Typoskript, 87 Seiten. In Couvert abgesandt in 

Aabenraa, Dänemark, Stempel Zürich Flugplatz 1934. 

[6.25] 

  

T 164 Hoegberg, E.Y. Mord in der Oper (Mord in h-moll). 

Typoskript, 269 Seiten und einige gedruckte Fort-
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setzungen in der "Weltwoche" 1943. [6.26] 

  

T 165 Hoekstra, Marianne. Goldene Schuhe auf der Land-

strasse. Typoskript, ca. 120 Seiten. [6.27] 

  

T 166 Höllriegel, Arnold. Tusitala und der Tod : (vom 

Tode des Dichters Robert Louis Stevenson). Typo 

skript, 323 Seiten. [6.28] 

  

T 167 Hofbauer, Josef. Die Grösse der kleinen Nationen. 

Typoskript, ca. 200 Seiten. Mit Brief vom Bermann-

Fischer Verlag in Stockholm vom 30. März 1943. 

[6.29] 

  

T 168 Hoffmann-Luschnat, Lotte. Der Weg eines jungen 

Menschen. Typoskript, 148 Seiten. [6.30] 

  

T 169 Hohenlohe-Langenburg, Max Carl Prinz von. Exposé. 

Reisebericht durch das bekannte und das unbekannte 

Südamerika. Manuskript, 5 Umschläge und ein Heft. 

[6.31] 

  

T 170 Holländer, Friedrich. Die Zerissenen : Roman. Ty-

poskript, 1935, 232 Seiten. [6.32] 

  

T 171 Holländisches Bilderbuch. Fotoband, Probedruck (?) 

und Beilage vom Verlag Contact in Amsterdam, 1946. 

[6.33] 

  

T 171 Honegger, Arthur. Die Abenteuer des Königs Pausole. 

Korrespondenzen und Akten zu einer geplanten 

Aufführung, ca. 1955, und Prozessakten des Verlages 

bis 1968. [11.1] 

  

T 423 Horrik, H.A.Th. van. Der Bolschewismus als Welt-

anschauung. Typoskript, ca. 1926, 368 Seiten. 

[6.34] 

  

T 173 Hort, Desider (Adresse: Hauptpostlagernd Innsbruck, 

1934). Das Problem Revolution und die Aufgabe des 

Proletariats in der sozialistischen Revolution. 

Typoskript, ca. 50 Seiten. [7.1] 

  

T 174 Huch, Ricarda. Die Geschwister Scholl. Typoskript, 

7 Seiten. [7.4] 

  

T 424 Hübel. Der Untergang Europas und der Welt ist da 

und nicht aufzuhalten, von Christoph Adamsohn. 

Typoskript, ca. 30 Seiten. Mit Couvert datiert Wien 

1937. [7.2] 



36 
 

T 175 Hütter, Helmut. Österreichs Wiedergeburt : ein 

Freiheitskampf und eine Revolution. Typoskript, 

Dezember 1939, 426 Seiten. [7.3] 

  

T 425 Hussard, Jean. Vu en Yougoslawie (1939-1941). Kor-

rekturfahnen, 129 Seiten. [7.5] 

  

T 176 Huszar-Sigmet, Emil. Die eiserne Ferse und Christus 

in Deutschland : Reportagen aus dem Dritten Reich. 

Typoskript, ca. 1937, 117 Seiten. [7.6] 

  

T 177 Iamandi, Victor, Deutsche Uebersetzung des Ministe- 

rial-Beschlusses vom 9. Nov. 1937 

Typoskript 1937 

  

 Ich kann nicht schweigen! Anonym 

siehe [T 6] 

  

T 178 Jacob, Heinrich Eduard. Der Komponist Serge Saxe. 

Typoskript, ca. 1948, 13 Seiten. [7.7] 

  

T 179 Jacometti, Nestor. Jean Lurçat. Typoskript, fran-

zösisch, 1939, 7 Seiten. [7.8] 

  

 Jahr. Ein Jahr Emigration, 1933-1934, siehe: Comité 

international pour le placement des intellectuels 

réfugiés [3.15] 

  

T 180 Jellinek, Frederick. West of Decline. Exposé. Ty-

poskript, 1946, 4 Seiten. [7.9] 

  

T 181 Jezinger (Dr., Linz). Hitlers Entwicklungsgang, 4 

Dokumente. Typoskript und Kopie eines amtlichen 

Dokumentes über Hitler von 1913. [7.10] 

  

T 182 Johnsson, Melker. Nietzsche und das Dritte Reich. 

Typoskript, 325 Seiten, und Exemplar der schwedi-

schen Ausgabe 1943. [7.11] 

  

T 183 Jones, Ernest. Grabrede auf Sigmund Freud. Typo- 

skript, 3 Seiten; Beilage: Fotografie. [7.12] 

  

T 184 Joos, Karl F. (geboren 1912 in Freiburg im Br.). 

Bericht für das Gericht. Vervielfältigung, ca. 

1950, 39 Seiten. [11bis.1] 

  

 Der Judenhass, ein Symptom, und weitere Aufsätze, 

siehe: Anonym [1.7] 
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T 426 Junior : (englische und italienische Zeitschrift). 

diverse publizierte Hefte, ca. 1950. [7.13] 

  

T 185 Kadt, J. de. George Sorel : Ende eines Mythos. 

Deutsche Uebersetzung aus dem Holländischen von 

Werner Cahn, Amsterdam. Typoskript, ca. 1939, 198 

Seiten. [7.14] 

  

T 186 Kaegi-Schalch, M. Manuskripte zu einem Diätkoch-

buch. Typoskript, 1961, ca. 10 Seiten. [7.15] 

  

T 187 Kahler, Erich. Die Transzendenz der Kunst, das 

Reich des Menschen. Proben aus "Man and Meas". 

Typoskript, 39+57 Seiten. [7.16] 

  

T 188 Kalinov, Cyrille Dimitrievitch. Les Maréchaux so-

viétiques. Typoskript, ca. 1950, 325 Seiten. [7.17] 

  

T 189 Kaltofen, R. (Bregenz). 14 Erzählungen. Typoskript, 

ca. 40 Seiten. [7.18] 

  

T 190 Kantorowitz, Alfred. Der zehnte Mai : Reden und 

Aufsätze. Typoskript, ca. 200 Seiten. [7.19] 

  

T 427 Karoly, Josef. Washington : Leben und Taten... 

Typoskript, 19 Seiten. [7.20] 

  

T 191 Karski, Jan. Story of a secret state. Exposé, eng-

lische Ausgabe, Boston 1944. [7.21] 

  

T 192 Kassel, Frederick. Für unser Geld ... : der Skandal 

der deutschen Auslandsanleihen. Exposé. Typoskript, 

15 Seiten. [7.22] 

  

T 193 Katz, H.W. Die Geschichte einer Schiffskarte. Ty-

poskript, 112 Seiten. [7.23] 

  

T 194 Katzin, Winifred. Ecoutons-les : Aufsätze von Paul 

Sabatier, Walter Rauschenbsch u. a. Uebersetzt von 

Ina Lüps. Typoskript. [7.24] 

  

T 195 Kelberin, Paul. Warum der Krieg nicht vermieden 

werden konnte : Europa 1939. Typoskript, 147 Sei-

ten. [7.25] 

  

T 196 Kelen, N. Forschung und Planung. Vorträge, gehalten 

1934 und 1936. [7.26] 



38 
 

 

T 197 Keller, Gottfried. Die missbrauchten Liebesbriefe. 

Film-Drehbuch von Richard Schweizer. 298 Seiten. 

[7.27] 

  

T 198 Kelly. Der Faschismus an der Macht. Typoskript, ca. 

40 Seiten. Poststempel Eastbourne 1936. Mit engl. 

Inhaltsverzeichnis: Fascism in power : its 

character and tendencies. [1.45] 

  

T 428 Kempner, R. (Nürnberg). Die politischen Beziehungen 

Deutschlands zur Sowjetunion bis zum Ausbruch des 

Krieges am 22. Juni 1941. Typoskript, 98 Seiten. 

[7.28] 

  

T 199 Kessler, Myr. Skizzen im Exil, Palästinensische 

Momentaufnahmen. Typoskript, nach 1934, 26 Seiten. 

[7.29] 

  

T 200 Kiersch, Gerhard (Plockhorst, Peine). Wir, die 

Söhne der Nazis : Versuch zur politischen Orientie-

rung unserer Generation. Typoskript, ca. 1963, 165 

Seiten. [7.30] 

  

T 201 Kiraly, Oskar. Jonathan Fisch schwimmt durchs Le-

ben. Eine satirische Erzählung aus unseren glor-

reichen Tagen. Typoskript, 1940, Seiten 20-81. 

[7.31] 

  

 Kit, Sally   siehe: Zadic, Käthe [13.14] 

  

T 429 Klausner, Margot. Zu den Quellen des Dramas. Ty-

poskript, 19 Seiten. [7.32] 

  

T 202 Klepetar, Harry. Geschichte der Zeitung. Typo-

skript, 448 Seiten. [7.33] 

  

T 203 Köhler, Wolfgang. Macky Messer : Roman von Benja-

min. Typoskript, 607 Seiten. [7.34] 

  

 König, Susanne   siehe: Wolff, Helene [13.6] 

  

T 204 Koestler, Arthur. Rubaschow : Roman. Typoskript, 

März 1940, 326 Seiten. [7.35] 

  

 Konstruktivismus : Wissenschafts- und Gesell-

schaftsgestaltung, und weitere Aufsätze, siehe: 

[1.8] 
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T 204a Kopecky, Jaromir, Erinnerungen des ehem. ständigen 

Delegierten der Tschechoslowakischen Republik beim 

Völkerbund und Gesandten bei der Schweiz. Eidgenos- 

senschaft 1937-1946, Zusammenfassung, Typoskript, 

2 Seiten und div. Korrespondenz 1973-1974 

  

T 205 Korinth, Werner (in Stockholm). Die Glashütte : 

Roman. 214 Seiten. [7.36] 

  

T 430 Kormann, Franz, und Hans Sulzer. Kalendarium des 

Weltkrieges, 1939 bis 1945 ...  Nach Berichten der 

Schweizer und der Weltpresse. Typoskript, ca. 250 

Seiten. [7.37] 

  

T 206 Korner. Weltstaat. Typoskript, Seiten 66-115. 

[7.38] 

  

 Korodi, Walther   siehe: Anonym. Ich kann nicht 

schweigen! …  

  

 Kramstyk, S.   siehe: Tieze, W., und S. K. 

[11bis.34] 

  

 Kroatien. La Croatie contémporaine  siehe  [12.9] 

  

T 207 Kuczynski, Boguslaw. Rom, oder Kinder und Vögel 

singen im Palatin. Typoskript, Mailand 1941, 130 

Seiten. [8.1] 

  

T 208 Kunz, Herbert. Antarktika. Typoskript, ca. 1947, 88 

Seiten. [8.2] 

  

T 209 Landsberg, Paul L. Die Kriegsschuld, eine kritische 

Studie. Typoskript, ca. 1940, 132 Seiten. [8.3] 

  

T 210 Langhoff, Wolfgang. "Denk ich an Deutschland in der 

Nacht..." : die vier Protokolle Lohbeck. Typos-

kript, ca. 1944, ca. 240 Seiten. [8.4] 

  

T 211 Laqueur, Henric A. Gefährdete Erde. Exposé zu einem 

Roman. [8.5] 

  

T 212 Larreta, Enrique. Zogoibi. Typoskript, 75 Seiten. 

[8.6] 

  

T 213 Lattes (Franco Fortini). La guerra a Milano, estate 

1943. Typoskript, Zurigo 1944, 136 Seiten. [8.7] 
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T 214 Laufer, Max. Welt im Reflektor : Gedichte. Typos-

kript, 61 Seiten. [8.8] 

  

T 215 Layton, Walter, Sir, How to deal with Germany: 

A plan for European peace. Typoskript, 16 Seiten 

und ein Heft, London 

  

T 216 Ledermann, L., Dr., Les perspectives des relations 

er de l`organisation economiques internationales 

de l`aprésguerre (extrait). Broschüre. Typoskript 

„Europa von morgen und Amerika“, 12 Seiten. 

Typoskript „UNRRA“, 11 Seiten, Korrespondenz 1944 

  

T 217 Lehmann-Russbüldt, Otto. Interviews im Jenseits. 

Typoskript, 1944, 68 Seiten. [8.10] 

  

T 218 Lehmann-Russbüldt, Otto. Die Wiedergeburt des 

Deutschtums. Typoskript, 1937, 144 Seiten. [8.9] 

  

T 219 Leitner, Maria. Ein Hitler-Mädchen : Roman der 

deutschen Jugend. Typoskript, 275 Seiten. [8.11] 

  

 Lenin, The Jews, and the Russian Empire. Engl. 

Typoskript eines unbekannten Verfassers, siehe: 

Anonym: Lenin …., [T 8a] 

  

T 220 Lenz, Friedrich, Das internationale Gleichgewicht 

und die Friedenspläne der alierten Hauptmächte. 

Grundriss der politschen Oekonomie, Typoskripte 

Inhaltsverzeichnisse, 742 Seiten 

  

T 221 Lerchenperg. Deutschlandbuch. Typoskript, 1949, 38 

Seiten. [8.12] 

  

 Leu, Georg  siehe:  Brock, N. van [3.2] 

  

T 431 Lewinska, Pelagia. Zwanzig Monate in Auschwitz. 

Typoskript, 143 Seiten. [8.13] 

  

T 222 Liebeck, Adolf. Schein und Sein : Umriss einer 

Weltanschauung. Typoskript, 204 Seiten. [8.14] 

  

T 223 Liesegang, Konrad. Europa wird gewissenhaft. Ty-

poskript, 347 Seiten. [8.15] 

  

 Ein litauisches Städtchen, siehe: Anonym [1.10] 

  

T 224 Louis, Paul, Ein Hundert und fünfzig Jahre 

Sozialismus. Vorwort und Inhaltsverzeichnis 
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(Probeübersetzung), Typoskript, 14 Seiten 

  

 Lowe, Adolph siehe: Mannheim, Karl  [8.22] 

  

T 225 Ludwig, Emil. Der Marschall Mannerheim. Typoskript, 

1941, 53 Seiten und Fahnenabzug. [8.16] 

  

T 432 Lysohorsky, Ondra. Singende Faust : aus den Ge-

dichtsammlungen. Aus dem Lachischen übertragen von 

Walter Hart. Typoskript, ca. 30 Seiten und einige 

Drucke. [9.23] 

  

T 227 Maier, Jean. Die dritte Hand : eine Warnung vor 

Verbrechern. Typoskript, 322 Seiten. [8.17] 

  

T 228 Malisch, Josef. Prediger in der Wüste? : Geschichte 

einer Kampfnatur. Typoskript, 126 Seiten. [8.18] 

  

T 230 [Mann, Golo?]. Schiller als Historiker. Typoskript, 

37 Seiten. [8.19] 

  

T 229 Malterud, Norges Näringsliv under Ockupationen. 

Typoskript, deutsch, Seiten 4-12, Schwedische Aus- 

gabe, Stockholm 1942, Zeitungsausschnitte aus 

„Stockholms-Tidningen“ 1942 

  

T 231 Mann, Thomas. Doktor Faustus. Typoskript, Seiten 1-

745 und 768-952. [8.20] 

  

T 232 Mannheim, Karl. Einführung und Vorwort zum ersten 

Band des nachgelassenen Werkes. Von Hans Gerth und 

Adolph Lowe. Typoskript. 1949. [8.22] 

  

T 433 Mannheim, Karl. Was ist Soziologie? Radiovorträge 

in Englisch. 1945. [8.21] 

  

T 233 Mantoux, Etienne. Carthaginian peace or the econo-

mic consequences of Mr. Keynes. Typoskript, 1946, 

210 Seiten und Korrekturfahnen. [8.23] 

  

T 234 Marbach, M.G. Der Moloch : Schauspiel in fünf Ak-

ten. Typoskript, 63 Seiten. [8.24] 

  

T 235 Marck, Siegfried (Doktor). Politischer Idealismus 

oder neuer Faschismus. Typoskript, nach 1945, 

60+276 Seiten. [8.25] 

  

T 236 Marcuse, Ludwig. Platon gegen Dionysos : zwei Bio-

graphien. Typoskript, 205 Seiten. [8.26] 
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T 237 Marini, Miles. Les généraux allemands que j'ai 

connu. Typoskript, 149 Seiten. [8.27] 

  

T 434 Maritain, Jacques. Querschnitt durchs Unheil. 

Sammlung "Die Stimme Frankreichs". Typoskript, 71 

Seiten. [8.28] 

  

T 238 Marshall, George, General, Bericht über den 2.  

Weltkrieg. Artikel in der „New York Times“ und 

verschiedene Rezensionen  

  

T 239 Marx, Emily. Vom Ausländer zum Staatsbürger. 

Deutsch von John S. White. Typoskript, 1939, 78 

Seiten. [9.1] 

  

T 240 Mason, John. Danzig Dilemma. Druckfahnen 

  

T 241 Mattick, Paul. Brand im Zuchthaus. Report für die 

Bühne. Typoskript, 1932, 80 Seiten. [9.2] 

  

T 242 Mayer, Hans. Alberich. Eine Erzählung. Typoskript, 

70 Seiten. [9.3] 

  

T 243 Mayer, Karl Killian. Nietzsches Lehre vom Adel. 

Typoskript, 251 Seiten. [9.4] 

  

T 244 Mendelsohn, Charles (in Madrid). Herr Mensch : ein 

Lebensbild in Versen. Typoskript, 1935, 24 Seiten. 

[9.5] 

  

T 245 Merbeck, (Dr. med.). Tagebuch einer Ärztemission 

nach Jugoslawien, Oktober 1944 bis Januar 1945. 

Typoskript, 1966, 50 Seiten. [9.6] 

  

T 246 Meysela. Tausend Worte Hündisch (und Text über Is-

rael). Typoskript, ca. 50 Seiten. [9.8] 

  

T 247 Michael, Peter. Der Deserteur. Typoskript, Lissabon 

1942, 317 Seiten. [9.9] 

  

T 248 Miksche-Combaux. L'insomnie de Mars : regard sur la 

guerre qui n'aura pas lieu. Typoskript, nach 1945, 

ca. 200 Seiten. [9.10] 

  

 Misslungene Revolte, siehe: Anonym [1.9] 

  

T 249 Mockrauer. Eine nordische wissenschaftliche Hoch-

schule (dänische Volkshochschule). Typoskript, nach 

1940, ca. 20 Seiten. [9.11] 
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T 250 Molten, Charles. Majestät wird saniert : ein Zeit-

spiel um Gold und Devisen in drei Akten. Typo-

skript, 67 Seiten. Zwei Exemplare. [9.12] 

  

T 251 Montanaro, C. (Pseudonym, in Alassio). Emigranten. 

Typoskript, 33 Seiten. Poststempel 1934. [9.13] 

  

T 435 Morand, Paul. Orient-Luftexpress. Uebersetzung von 

Hedwig Bürke, Zürich. Typoskript, ca. 60 Seiten. 

Mit Absage vom 9. Januar 1936. [9.14] 

  

T 252 Moreau, Clement. Holzschnitte und Zei-

tungskarikaturen. 1945 und 1946. [9.15] 

  

T 253 Mühlfriedel, Wolfgang. Narren im Gitter der Zeit. 

Typoskript, 293 Seiten. [9.16] 

  

T 254 Muynck, Gust de. Winston Spencer Churchill. Typos-

kript deutsch, 59 Seiten, 1944. [9.17] 

  

T 255 Nemes, Lajos. Vom Lachen, oder die Philosophie der 

Glückseligkeit. Typoskript, 50 Seiten. [9.18] 

  

T 256 Nerdrum, Roald. Norwegen, der Geist eines kleinen 

Volkes. Typoskript, ca. 100 Seiten. Zwei Exemplare. 

[9.19] 

  

T 257 Neumann, Robert. Aber deine Kinder werden nicht 

untergehen : Roman. Typoskript, 556 Seiten. [9.21] 

  

T 258 Niklosz, M. Zu einer Verständigung der Klassen und 

der Völker. Typoskript, ca. 100 Seiten. Vorwort 

datiert Basel 1941. Zwei Exemplare und italienische 

Ausgabe, Mailand 1945. [9.20] 

  

T 259 Norwegen. Ein Handbuch / herausgegeben von der kö-

niglichen norwegischen Regierung in London 1943. 

Typoskript, 103 Seiten. [9.22] 

  

T 260 Oeste de Bopp, Marianne (in Mexico). Lysistrata 

2000. Typoskript, ca. 1947, 946 Seiten. [5.19] 

  

T 262 Oesterreicher, Johannes. Wider den Rassismus. Ty-

poskript, Paris, ca. 1938, 98 Seiten. [9.24] 

  

T 263 Ophüls, Max. Ein Sessel geht zum Film : ein moder-

nes Märchen. Typoskript, ca. 20 Seiten. Zwei Exem-

plare. [9.25] 
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T 264 Oppenheimer, Marcel. Gedichte. Geschrieben in Lon-

don 1947. Typoskript, 29 Seiten. [9.26] 

  

T 265 Palmer, Tom. La grande compagnie de colonisation 

(Dokumente eines grossen Planes). Typoskript, 

deutsch, 154 Seiten. Vorwort datiert Paris 1975 von 

Coloman Breila. [9.28] 

  

T 266 Pastene, Jerome. Im dreiviertel Takt (Walzerkönig 

Strauss). Typoskript, ca. 1950, 199 Seiten. [10.1] 

  

T 267 Peter, Paul. Ignaz Wirbel serviert. Klatschge-

schichten. Typoskript, 41 Seiten. [10.3] 

  

T 268 Peters, Otto. Geheimsender STC. Druckfahnen, ca. 

1945. [10.4] 

  

T 270 Petitto, Remo Renato. Visita ai requetes (Guerra di 

Spagna). Typoskript, 1937, 105 Seiten. [10.5] 

  

 Petrescu, Ion Nicholae   siehe: Schumacher, Hans 

[11bis.5] 

  

T 436 Peveling (in Prag). Die ideologischen Grundlagen 

der tschechischen Innenpolitik. Teilmanuskript, ca. 

1938, ca. 60 Seiten. [10.6] 

  

T 271 Pezet, Jacques. Passage à niveau : (comédie). 

Typoskript, 53 Seiten. [10.7] 

  

T 272 Pierard, Louis. Nostalgie de la Bélgique. Typo- 

skript, ca. 1938, ca. 250 Seiten. [10.8] 

  

T 273 Ping-Ying, Hsieh. Aus dem Leben eines chinesischen 

Mädchens : eine Selbstbiographie. Typoskript, 226 

Seiten. Beilage: englische Ausgabe, London 1944. 

[10.9] 

  

T 274 Portmann, Paul. Der Bucklige. Typoskript, 1947 (?), 

ca. 60 Seiten. [10.11] 

  

T 275 Portmann, Paul (Regensberg). Pan, ein Frühling : 

Gedichte. Typoskript, ca. 20 Seiten. [10.10] 

  

T 276 Pospischil, Leopold, Edgar Vandergast. Das Leben 

und Treiben der beiden Hitleragenten Konrad Henlein 

und Dr. Walter Brand. Typoskript, 1939, ca. 40 Sei-

ten. [10.12] 
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T 277 Prager, Paul C. (Dr). Nicht Liebe genug. Ein 

Schauspiel. Typoskript, 55 Seiten. [10.13] 

  

T 437 Pröll, Harry. Die Möglichen / von J. Bern. Typo- 

skript, 115 Seiten. [10.14] 

  

T 278 Randa, Alexander von. Der Dämon der Zerstörung. 

Typoskript, 1946, 142 Seiten. [10.16] 

  

T 279 Rapisarda, Santi M. La luce che m'hai dato : Dramma 

in 4 atti. Typoskript, 1947(?), 58 Seiten. [10.17] 

  

 Rasmussen   siehe: Hochwart, Armin [6.25] 

  

T 280 Rauschning, Hermann. Gespräche mit Hitler. Typo- 

skript, 1940, 310 Seiten. [10.18] 

  

T 281 Rauschning, Hermann. Herr Hitler, Ihre Zeit ist um 

: (ein letztes Wort). Typoskript, ca. 1940, 43 

Seiten. [10.21] 

  

T 282 Rauschning, Hermann. Die passive Resistenz. Typo- 

skript (für "Maß und Wert"), 22 Seiten. [10.20] 

  

T 283 Rauschning, Hermann. Revolution des Nihilismus : 

Kulisse und Wirklichkeit im Dritten Reich. Typo- 

skript, 454 Seiten. [10.19] 

  

T 284 Read, Herbert. The meaning of art. Deutsche Ueber-

setzung von G. Honegger-Lavater (?). Typoskript, 

ca. 175 Seiten. Beilage zwei englische Ausgaben 

1950 und 1951. [10.22] 

  

T 285 Reiner, K.L. (Dr., in Prag). Die Zukunft des Ju-

dentums. Typoskript, 42 Seiten. [10.23] 

  

T 286 Renn, Ludwig. Die unwahrscheinliche Welt von der 

Ameise H.M. Typoskript, ca. 1940, 54 Seiten. 

[10.26] 

  

T 287 Renn, Ludwig (Arnold Vieth von Golssenau). Vom 

sächsischen Königshof. Typoskript, 1944, 313 Sei-

ten. [10.27] 

  

T 288 Renner, Karl. Die Nation: Mythos und Wirklichkeit. 

Typoskript, 171 Seiten. [10.28] 

  

T 289 Renner, Karl (?). Das Weltbild der Moderne : Zwei-

tes Buch: Die Natur, Drittes Buch: All und Erde : 
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Gedicht. Typoskript, Seiten 131-380. [10.29] 

  

T 290 Riby, F.A. Vom Säntis zum Kilimanjaro. Typoskript, 

ca. 1950, 34 Seiten. [10.24] 

  

T 438 Restitution: European legislation to redress the 

consequences of nazi rule. Verfasser unbekannt 

Typoskript 

  

T 291 Richter, Otto (in Bratislava). [Inc.:] "Noch liegt 

das Morgenzwielicht in den engen Gassen des Fa-

briks-Städtchens. Bei Scheller & Peller ...". 

Typoskript, 68 Seiten, in Couvert mit Poststempel 

1936. [11.2] 

  

 The Riddle of Italy, siehe: Anonym [1.4] 

  

T 292 Riedel, Robert. Berichte aus Kriegsgefangenenla-

gern. Typoskript, Seiten 151-157. [10.25] 

  

T 293 Riess, Curt. Die Frau mit den tausend Gesichtern. 

Typoskript (für "Maß und Wert"), 45 Seiten. [10.31] 

  

T 294 Riess, Curt. Notizen über die Kriegszeit im Tessin. 

[10.32] 

  

T 295 Riess, Curt. Unbekanntes Amerika : Reportagen 1934-

1939. Typoskript, 1940, 500 Seiten. [10.30] 

  

T 296 Ritter, Carl. Eine Prise Amerika. Typoskript, 1946, 

134 Seiten.. [10.33] 

  

T 297 Ritter, Carl. Zweimal Heimat. Typoskript, 129 Sei-

ten. [10.34] 

  

T 439 Ritter, Harald. Gedanken zu einer neuen deutschen 

Verfassung. Typoskript, ca. 1945, 104 Seiten. 

[11.3] 

  

 Robert, Henry  siehe:  Breuer, Robert [3.1] 

  

T 298 Roger, Noëlle (Tochter von Theophile Dufour). Jean-

Jacques, der einsame Wanderer. Übersetzung aus dem 

Französischen von Irma Rippel. Typoskript, 287 

Seiten. [11.4] 

  

T 299 Romer, Tadeusz (1894-   , polnischer Gesandter in 

Tokio). The Sources of power in Japan. Typoskript, 

15 Seiten, und: La Source du pouvoir au Japon. 

Typoskript, 12 Seiten, datiert Londres, 10 août 
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1945, sowie 2. Fassung, ca. 20 Seiten. Dazu 

Verlagskorrespondenz. [11.5] 

  

T 300 Rosen, (Dr.). Summary report on economics and its 

special application in South-eastern Europe. 

Typoskript, 1948, 2x16 Seiten; in Couvert des 

Verlags Rosenkilde und Bagger in Kopenhagen. [11.6] 

  

T 301 Rosenkranz, Emil. Thomas der Ungläubige. 

Typoskript, 54 Seiten, 2 Exemplare. Mit 

Begleitbrief, datiert Prag, 26. Dez. 1938. [11.7] 

  

T 302 Rosenthal,    . Komponisten, Musiker. Typoskript, 

ca. 1936, 47 Seiten. [11.8] 

  

T 303 Roth, Heinrich (in Basel). Streik : Drama in drei 

Akten. Typoskript, ca. 15 Seiten, und Begleitbrief 

1947. [11.9] 

  

T 304 Roth, Joseph. Juden auf Wanderschaft. Berlin: 

Verlag Die Schmiede, 1927. (Berichte aus der 

Wirklichkeit ; Band 4). Exemplar mit autographen 

Korrekturen. Widmungsexemplar an Stefan Zweig, dat. 

Berlin im April 1927. Beilage: zweites Vorwort "Die 

Juden in Deutschland", datiert Juni 1937. 

Typoskript, 21 Seiten. [11.10] 

  

T 305 Rutra,     . Führer um den Führer. 17 Kapitel zu je 

10 Seiten, Typoskript 1938. [11.11] 

  

T 306 Sabahattin, Ali. Jussuf : Roman. Typoskript 1943, 

115 Seiten. [11.13] 

  

T 440 Sabahattin, Ali. Überall Mauern : anatolische 

Novellen. Übersetzt von Prof. W. Eberhard, Ankara, 

Übertragung aus dem Türkischen von W. E. Roemer, 

1943. Typoskript, 85 Seiten. [11.12] 

  

T 307 Sagalowitz, Benjamin (Dr.). Der Weg nach Maidanek. 

Druckfahnen. Typoskript von Teil II und Probedruck 

als Schriftenreihe des Schweizerischen Israeliti-

schen Gemeindebundes Heft 2, Zürich 1947, mit Ein-

bandentwürfen. [12.2] 

  

 Saint-Clair, M. siehe Clair [T 71]  

  

T 308 Schade, Horst (in Jerusalem). Wege um Abdul Hamid : 

ein Palästinaroman. Typoskript, 200 Seiten. [11.14] 
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T 309 Schoenstedt, Walter. Die Union der Wölfe (The union 

of the wolves). Typoskript, 218 Seiten. Beilage 

zwei engl. Aufsätze: Koffus Vibar und The dog from 

the grotto, 16 und 14 Seiten. [11bis.2] 

  

T 441 Schörpner, Frant. Die Wunder der Welt. Typoskript 

deutsch, 7 Seiten, Heft 1 und 2, 1936 

  

T 310 Schöttle, Heinrich (in Berlin). Muss es sein? Ty-

poskript, 104 Seiten. [11bis.3] 

  

T 443 Schück, Walter (in New-York). Schacht. Typoskript, 

1937, 60 Seiten. [11bis.4] 

  

T 311 Schütz, W. Geist und Zeit. Typoskript, 200 Seiten. 

Drei Exemplare (Preisausschreiben der Büchergilde 

Gutenberg Zürich). [11bis.8] 

  

T 312 Schütz, W. (London). Rückkehr und brennendes Land. 

Typoskript, 300 Seiten. [11bis.7] 

  

T 313 Schütz, W. Staatsformen. Ein Gespräch. Vervielfäl-

tigung, ca. 30 Seiten. [11bis.10] 

  

T 444 Schütz, W. Von den Mächten unserer Zeit. Typo-

skript, 70 Seiten. Zwei Exemplare. [11bis.9] 

  

T 445 Schulz, Paul. Seelische Vitamine. Typoskript,  

1931/1940, 26 Seiten. [11bis.6] 

  

T 314 Schumacher, Hans (?). Der eiserne Vorhang fällt : 

Anfang und Ende einer kommunistischen Monarchie von 

Ion Nicholae Petrescu. Typoskript, 60 Seiten. 

[11bis.5] 

  

T 315 Schwartz, Ludwig (Dr.). Krieg oder Frieden führt 

zur Lösung der sozialen Frage und zum Wohlstand der 

Menschheit? Typoskript, 57 Seiten. [11bis.11] 

  

T 316 Schwarz, Salomon M. Arbeiterklasse und Arbeitspo-

litik in der Sowjetunion. Typoskript, 1947, drei 

schwarze Ordner. [9.7] 

  

T 317 Schwarzenbach, Annemarie. Flucht nach oben : Roman. 

Manuskript, datiert Le Lavandou, 10. Mai 1933, 318 

Seiten. [11bis.12] 

  

 Schweizer, Richard, Film-Drehbuch „Die missbrauch- 

ten Liebesbriefe“, siehe: Keller, G. [T 197] 
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T 318 Schwyzer, J. (Dr. in Zürich). Rauschgifthandel. 

Typoskript, 1931, 5 Seiten. [11bis.21] 

  

T 446 Scott, John. Victory is not enough. Typoskript 

1944, 362 Seiten. [11.15] 

  

T 319 Seger, Gerhart (aus Dessau, in St. Gallen). Hitlers 

Weg bergab, und was dann? Typoskript, 1935, 113 

Seiten. [11.16] 

  

T 320 Sementowsky-Kourillo, N. M. Russland : Europas 

Hoffnung und Gefahr. Typoskript (Teil), 1934, 16 

Seiten. [11.17] 

  

T 321 Sigma : introductions to science. London 1946. 

Probedrucke zu drei Büchern. [11.18] 

  

T 322 Silberstein, Franz (Dr., in Buenos Aires). Die 

unteilbare Freiheit. Typoskript, 1938, 243 Seiten, 

gebunden. [11.19] 

  

T 323 Silfverskiöld, Nils. Rede vom 12.12.1938 in 

Stockholm. Typoskript, 10 Seiten, mit Beilage: zwei 

gedruckte Broschüren "Antifascistisk samling", 

Stockholm 1939. [11.20] 

 und Stiernstedt, Marika. Vortrag vom 12.12.1938 in 

Stockholm. Typoskript, 5 Seiten. [11.21] 

  

T 324 Simitsch, Vojin (Simic, V.). Die Erde stöhnt, doch 

schweigt der Himmel still. Typoskript, 1947, 143 

Seiten. Beilage: jugoslawischer Druck von 1946. 

[11.22] 

  

T 447 Sinko, Erwin. Menschen und Fahnen : eine Erzählung 

aus dem dreissigjährigen Krieg. Übersetzung aus dem 

Ungarischen von Irma Rotbart. Druckfahnen, ca. 40 

Seiten, sowie Publikation in: "Frauenrecht", Aarau 

1934. [11.23] 

  

T 326 Sinsheimer, [Hermann]. Shylock, die Geschichte 

einer Figur. Typoskript, 2x27 Seiten. [11.24] 

  

T 325 Sinsheimer, Hermann. Erklärung zu "Hass" von 

Heinrich Mann. Typoskript, 30 Seiten, sowie 

Begleitbrief, datiert 2.7.1936. [11.25] 

  

T 327 Sommer, Ernst. Revolte der Heiligen : Erzählung. 

Druck Mexico 1944, Korrekturexemplar. [11.26] 
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T 448 Sondheimer, Alphons. Das Schicksal der 

österreichischen Kronjuwelen. Typoskript, London 

1947, 129 Seiten; 2 Exemplare, Beilage: 8 

Papierfotos s/w, 1 Grossformat-Negativ s/w, 4 

Negativstreifen zu je 2 Negativen, sowie Entwürfe, 

Typoskript und Manuskript, samt Familienfoto. 

Beilage: Führer durch die Schatzkammer des 

Kaiserhauses, Druck Wien 1916. [11.27] 

  

T 328 Spanier, Max. Das verlorene Vaterland : erster 

Teil. Typoskript, 176 Seiten. [11bis.16] 

  

 Ein litauisches Städtchen, siehe: Anonym [1.10] 

  

T 329 Stapel, Wilhelm. Ueber Verfolgungsseuchen. Typos-

kript, 16 Seiten. [11bis.17] 

  

T 330 Starke-Lachmann, Margot. Bumpus : Ein Roman über 

Mystik, Statistik und Washington. Typoskript, 191 

Seiten. [11bis.18] 

  

T 331 Steinberg, S.H. Deutsche Geschichte : Zentralismus 

und Föderalismus in der deutschen Geschichte. Ty-

poskript, ca. 400 Seiten und Druck 1949. [11bis.19] 

  

T 332 Steinfeld, Justin (in England). Jene drei Wochen. 

Typoskript, 234 Seiten. Zwei Exemplare. [11bis.20] 

  

 Stepniak. Das unterirdische Rußland. Vorwort von 

Fritz Brupacher, 1. Nov. 1922, siehe: Brupacher, 

Fritz [1.56] 

  

T 333 Stern. Deutschland, Wahn und Wirklichkeit. Typo- 

skript, 1935, 16 Seiten. [11bis.26] 

  

T 449 Stiernstedt, Marika. Vortrag vom 12.12.1938 

in Stockholm, Typoskript, 5 Seiten 

  

 Stiernstedt, Marika siehe: [11.25] 

  

T 334 Stockhammer, Morris (Dr. in New-York). Kants dritte 

Antinomie : ein Beitrag zur Moral- und 

Sprachphilosophie. Typoskript, 66 Seiten. 

[11bis.22] 

  

T 335 Stockhammer, Morris. Ein Kapitel Kant. Typoskript, 

7 Seiten. [11bis.23] 
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T 336 Streckeisen, Fritz. Die neue deutsche Schule. Ty-

poskript, Januar 1945, 38 Seiten. [11bis.24] 

  

T 337 Streissler, Alfred. Das Zentralproblem der Grapho-

logie : eine Kritik des Formniveaus. Typoskript, 62 

Seiten. [11bis.25] 

  

T 338 Stummer, Alfons. Dynamitfischer : Roman. Verviel-

fältigung, ca. 1959, 200 Seiten. [11bis.27] 

  

T 339 Sulser, Hans und Franz Kormann. Kalendarium des 

Weltkrieges, 1939 bis 194x. Typoskript (Teil), 13 

Seiten. [11bis.28] 

  

T 340 Sun Fo (Dr., Sohn des Sun Yat-Sen). China blickt 

vorwärts. Typoskript, 317 Seiten mit Einführung von 

Lin Yutang, datiert Chungking, 18. Dez. 1943. 

Beilage: "China Looks Forward", Druck New York 

1944, sowie 2 Reden 1944, Typoskripte, 18 und 7 

Seiten. [11.28] 

  

 Sutzkewer, Abraham  siehe: Bernstein, Leon  [1.42] 

  

T 341 Szekely, Bela (Prof. Dr. h.c., in Buenos Aires). 

Antisemitism : its history, sociology and 

psychology. Typoskript, ca. 1939, 295+58 Seiten. 

[11.29] 

  

T 451 Thiel, Fritz (in Windhoek). Europa, sein Woher und 

Wohin. Typoskript, 1947, 133 Seiten. [11bis.29] 

  

T 343 Thomas, Adrienne. Ein Fenster am East-River. Druck, 

1947, 351 Seiten. [11bis.13] 

  

T 344 Thomas, Bruno (Dr., in Wien). Schöne alte Waffen in 

der Schweiz, ca. 20 Fotografien. 1947. [11bis.30] 

  

T 345 Thunn, Fritz. Die Tafeln. Typoskript, 1936, 52 Sei-

ten. [11bis.33] 

  

T 346 Thunn, Fritz. Die Volksdichtung der Rumänen : Nach-

dichtungen. Typoskript, 1937, 68 Seiten. [11bis.32] 

  

T 347 Tieze, W. und S. Kramstyk. Worum kämpft Spanien. 

Typoskript, ca. 1938, 117 Seiten. [11bis.34] 

  

T 348 Torberg, Friedrich. Auch das war Wien (Last love in 

Vienna) : Roman. Typoskript, dat. Mai 1938 bis Juni 

1939 in Prag, Paris und Zürich, 448 Seiten. 
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[11bis.31] 

  

T 349 Trutzel. Gedanken eines antinazistischen deutschen 

Staatsangehörigen. Typoskript, Kuchen, 17. Juni 

1945, ca. 40 Seiten. [12.3] 

  

T 350 Ullmann, Richard. Jahresringe. Sonette. Typoskript, 

1939(?), ca. 90 Seiten. [12.4] 

  

 Unsere Zeit und ihre Probleme: Eine 

geschichtsphilosophische Betrachtung. 

Anonym. siehe [T 12] 

  

T 351 Untermeyer, Louis. Schöpfer der modernen Welt : 

(Biografien von Charles Darwin, Mark Twain, Richard 

Wagner u.a.). Typoskript, ca. 250 Seiten, sowie 

Verlagskorrespondenz 1957-1958. [12.6] 

  

T 352 Vahsen, Arnold. Quo vadis, Germania?  : eine Ab-

rechnung mit dem Hitlerismus und seinen Nutz-

niessern. Typoskript, 1937, 84 Seiten. [12.11] 

  

T 353 Vancura, Vladislav. Acker- und Schlachtfelder. 

Übertragung aus dem Tschechischen von Julius Mader. 

Typoskript, ca. 120 Seiten. [12.12] 

  

T 354 Vancura, Vladislav. Der Bäcker Johann Marhoul. 

Uebertragung von Julius Mader. Typoskript, 1947(?), 

120 Seiten. Drei Exemplare. [12.13] 

  

 Vandergast, Edgar   siehe: Pospischil, Leopold 

[10.12] 

  

T 355 Vaubel, Ann. Novellen. Typoskript, 1948(?), ca. 30 

Seiten. [12.14] 

  

T 452 Venner, Johannes Vincent. Tessinerland: Geographie 

– Geschichte und Kunstgeschichte der Südschweiz, 

Druckbögen, Seiten 1-16. Bestellscheine und Ent- 

wurf für Titelblatt 

  

 Verbrechen und öffentliche Meinung siehe [12.10] 

  

T 356 Vercors. Der Albdruck. Deutsch von Adolf Guggen-

heim. Typoskript, 14 Seiten. Zwei Exemplare. 

[12.16] 

  

T 357 Vercors. Das Schweigen : Erzählung. Uebersetzung 

von Marianne Becker. Typoskript, 48 Seiten. [12.15] 
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T 358 Vercors. Der Weg zum Stern. Deutsch von Adolf Gug-

genheim. Typoskript und Druck in der NZZ(?). 

[12.17] 

  

 Verlaine, Paul. Hundert Gedichte von Paul Verlaine 

siehe: Franyo, Z. von (Übersetzer) [6.2] 

  

T 359 Vermeil, Edmond. Deutschland : Versuch einer Erklä-

rung. Uebersetzung von R. Leppla. Typoskript, ca. 

1945, 536 Seiten. [12.18] 

  

 Verschiedene Autoren. Was Christus mich lehrte (Vad 

Kristus lärt mig) siehe   [] 

  

 Verschiedene Verfasser. Gute Nacht Geschichten   

siehe [] 

  

T 360 Vethake, Kurt. Im Zeichen des Sportes. Heitere 

Verse. Typoskript, ca. 20 Seiten. [12.19] 

  

 Vieth van Golssenau, Arnold   siehe: Renn, Ludwig 

[10.27] 

  

T 361 Vietta, Egon. Der Herr namens Gott : ein Berliner 

Roman von 1930. Typoskript, 203 Seiten. [12.20] 

  

T 362 Vilaplana, Antonio Ruiz. Ein Jahr Amtstätigkeit im 

nationalistischen Spanien. Uebersetzung von Peter 

Falk. Typoskript, ca. 1937, 111 Seiten. [12.21] 

  

T 363 Vilmorin, Louise de. Erikas Rückkehr. Übersetzung 

von Paul Palffy. Typoskript, 64 Seiten und franzö-

sische Ausgabe, Paris 1946. [12.22] 

  

T 364 Vogt, Manfred de. Das Kinderkrematorium : eine Bal-

lade vom ungelebten Leben. Typoskript, Jerusalem, 

November 1945, 13 Seiten. [12.23] 

  

T 365 Wächter, Hansfriedrich. "Goethe sagt" : zwölf Ge-

spräche. Typoskript, ca. 20 Seiten. [13.12] 

  

T 366 Wächter, Hansfriedrich (Adresse Frl. Dorothea 

Schwarze, Borghorst-Westfalen). [Inc. S. 2:] "... 

und umstrahlte die Gesichter der steinernen 

Gestalten mit einem magischen Licht...". 

Typoskript, Seiten 2-76. [13.13] 
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T 367 Waghalter, Ignatz. Aus dem Ghetto in die Freiheit : 

ein Musikerschicksal. Typoskript, nach 1945, 140 

Seiten. [12.24] 

  

T 368 Wahl, Leo ("Dr.", interniert in Realta GR?). Manu-

skript, 1945, 53 Seiten. [12.25] 

  

T 369 fehlt Wallerberg, Erich. Für Kaiser und Vaterland. Ty-

poskript, ca. 80 Seiten. Erster Teil eines Romans 

mit einem Begleitbrief von Ruth Österreich, datiert 

25. Juli 1936. [9.27] 

  

T 370 Walter, Friedrich (Dr., in England). Alice Burra-

way. Roman. Typoskript, 95 Seiten. [12.26] 

  

T 371 Wartanoff, Boris. Russland siegt! Typoskript, ca. 

1945, 123 Seiten. Drei Exemplare. [12.27] 

  

T 454 Wehrli, Paul (Dr. iur., Zürich). Prof. Peyeler und 

seine Schüler. Typoskript, Ostern 1938, ca. 223 

Seiten. [12.28] 

  

T 373 Weidenhaus, Eva. Passion in Tunis. Teiltyposkript, 

Seiten 1-3 und Schluss Seite 269. [12.29] 

  

T 374 Weilenmann. Von den Aufgaben und der Tätigkeit 

der Volkshochschule in der Schweiz.  

40 gedruckte Seiten 

  

T 375 Weiskopf, F.C. (in New-York). Abschied vom Frieden. 

Typoskript, Exposé zu Kapitel 1-4, ca. 1944, 92 

Seiten. [12.30] 

  

T 376 Weiskopf, F.C. Novellen. Typoskript, ca. 100 Sei-

ten. [12.31] 

  

T 377 Weissbuch der deutschen Opposition gegen die Hit-

lerdiktatur: Erste Zusammenstellung ermordeter, 

hingerichteter oder zu Freiheitsstrafen verurteil-

ter deutscher Gegner des Nationalsozialismus. Her-

ausgegeben von der sozialdemokratischen Partei 

Deutschlands. Typoskript, 1945, ca. 370 Seiten. 

[11bis.15] 

  

T 378 Wendel, Hermann. Verschiedene Zeitungsaufsätze 

  

T 379 Wendt, Stefan. England, mein Gemahl : (England, my 

husband) : Chronik. Typoskript, 282 Seiten. Drei 

Exemplare. [12.32] 
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 Wie kann die Demokratie gerettet werden, siehe: 

Anonym [1.11] 

  

T 380 Wiedner, Laurenz (in Zürich). Deutsche Epigramme, 

von G.A. Bürger, W. Busch u.a. Typoskript, ca. 150 

Seiten. [13.1] 

  

 Wir klagen an: siehe Anonym [T 15] 

  

T 455 Wiskemann, Elizabeth. The Rome-Berlin Axis, a hi-

story of the relations between Hitler and Mussoli-

ni. Typoskript, ca. 1945, 284 Seiten. Beilage: 

Druck London 1949. [13.2] 

  

T 381 Wittenberg, Rudolf. Das Lied von der Menschlich-

keit. Typoskript, Prag November 1934, New York Juli 

1937, 85 Seiten. [13.3] 

  

T 382 Wolf, Berthold. Die Reorganisation des Nachrich-

tenwesens: eine wichtige Aufgabe einer neuen Re-

gierung. Typoskript, ca. 1945, 7 Seiten. [13.4] 

  

T 383 Wolf, Hans. Gedichte : (3 mal 13). Typoskript, ca. 

60 Seiten. [13.5] 

  

T 384 Wolfenstein-Trostburg, Th. (Graf von). Mankind of 

tomorrow : a sketch. Typoskript, Seiten 17-125. 

[13.6] 

  

T 385 Wolff, Helene. Hintergrund für Liebe : ein kleiner 

Roman von Susanne König alias Helene Wolff. Ty-

poskript, 161 Seiten. [13.7] 

  

T 386 Wolff de Rivera, Ilse. Der spanische Bürgerkrieg. 

Typoskript, ca. 1938, 135 Seiten. [13.8] 

  

T 387 Wolff, Theodor. La Terrasse, in der Gascogne, Au-

gust 1941, (Erinnerungen). Typoskript, 34 Seiten. 

[13.9] 

  

T 388 Wootton, Barbara. Plan oder Nichtplan. Probeüber-

setzung von "Plan or no plan". Typoskript,  1934, 

23 Seiten. [10.2] 

  

T 389 Wyl, Hans von. Einer in Zürich. Roman. Typoskript  

Seiten 1-100. Mit Brief der Volksdruckerei Basel, 

9. Juli 1940, betr. erfolgtem Satz. [13.11] 
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